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Актуальность проекта.

В реализации данного проекта участвовали два образовательных учреждения Центрального округа по Железнодорожному, Заельцовскому и Центральному району г. Новосибирска: 

- МБОУДОД ДШИ «Весна»; 

- МБОУ СОШ № 4. 

В проекте участвовали: 4 педагога – предметника общеобразовательной и художественной школ, 16  учащихся 5, 6, 7, 8, 9, 10-х  классов  двух школ.  Время реализации проекта с сентября 2012 г. по февраль   2013г.

Проект продолжает стратегическую устремленность педагогических целей – от человека образованного к человеку культурному и, если  помечтать, к человеку счастливому. Воспитанник,  забывая все выученное, остается на всю жизнь с тем, что и является подлинным образованием и воспитанием – образ жизни, потребности, действия, способы, навыки поведения, поступки, способность правильно решать проблему выбора.  Остается уникальный мир чувств, научить которому, совершенствовать который и призвана художественная педагогика. 

 
Глубокая убежденность автора проекта в личностно – развивающей возможности природы предметов художественного цикла явилась побуждающим мотивом к формотворчеству учебной и воспитательной деятельности автора. Современное образование, предъявляющее к учителю общего образования, а также педагогу дополнительного образования,   требования обеспечения перспективы культурного развития наших детей, ставят художественные и культурологические знания на базовое место. Такой посыл подтверждают и реалии жизни, которые обнажают снижающийся уровень общей культуры социума, что ведет к деформации будущего юного поколения. Искажение ценностных приоритетов, традиционных корневых установок в обществе вызывают актуальную необходимость оптимизации учебно - воспитательной работы в образовательном процессе.


Художественное творчество наиболее концентрированно выражает суть самого человека. Отсюда особая актуальность поиска оптимального, интегрированного содержания и форм урочной и неурочной деятельности педагога. 


Отработанный для проекта содержательный материал предметной и художественной образовательной областей выстраивается приблизительно дидактической формуле: «Знание – понимание – оценка – анализ – синтез – применение».   Согласно обозначенным формулой этапам достижения ожидаемого результата проходит реализация проекта – коллективная  исследовательская и практическая деятельность участников. В русле названного единства лежит триединая цель реализации проекта, имеющая для автора статус ведущей идеи – силой воздействия комплекса различных видов искусства совершенствовать духовный мир воспитанников и повысит уровень их культурологических знаний. 


Определяющие направления педагогической деятельности автора и педагогов участников проекта: 

· прививать чувства глубокого уважения к достижением отечественной культуры, не имеющих аналогов в мире;

· формировать ценностную ориентацию обучающихся посредством самостоятельной художественной деятельности;

· помочь воспитанникам избирательно и качественно определять свой социальный, нравственный и эстетический статус;

· создать условия успеха деятельности каждого обучающегося через сценическую среду проживания в «предлагаемых обстоятельствах художественного образа»;

· способствовать формированию устойчивой потребности преобразовывать мир по законам красоты в течение всего времени отведенного на жизнь. 

Реализация проекта предполагает решение конкретных задач.

· углубить знания детьми отобранного для исследования материала, понимания фактологического и исторического ряда событий, явлений, личностей;

· развить способность ребенка оценивать материалы изучения, построения причинно-следственных связей, элементарному анализу фатов , явлений, событий и т. д.;

· повысить умение и навык проводить сравнительный анализ прошлого и современности;

· привить потребность вести доброжелательный диалог, полилог в процессе рождения художественного образа на сцене.

Методическое обеспечение проекта.

В основу реализации проекта заложена технология так называемой «зримой дидактики». 

1. Опережающая организационная часть реализации проекта.

· По ряду программ предметных учебных дисциплин отбираются близкие по актуальности и срокам изучения темы.

Например: «Война России с Наполеоном 1812года».

· Определяется и планом закрепляется  функциональное участие в реализации проекта двух школ.

Например: литература, русский язык, история, физическая география России МБОУ СОШ № 4.

Театр, музыка, изобразительное искусство, история искусств – ДШИ «Весна». 

· Определяется единство целей и задач двух школ в реализации проекта. 

Например: «Выявить пафос гражданских и патриотических проявлений в годы войны 1812 года». 

«Еще раз назвать литературных и реальных героев периода войны 1812года». 

«Познакомить с географическим пространством войны 1812года». 

2. Основная деятельность по реализации проекта: 

· для коллективного исследования участниками проекта отбираются фрагменты содержательной части материала; 

· согласно возможностям каждого из обучающихся определяется степень участия в теоретической,  практической  или сценической деятельности;

· предъявляются наработки сделанного партнеру, группе, классу;

· в ролевом участие инсценируется материал содержания. Создается в начале дискриптивно, а позднее практически на сцене «среда проживания персонажа, героя, факта и др.»;

· в форме завершенного сценически художественного действия освоенный материал предъявляется аудитории (коллективам учащихся школ, педагогическим коллективам школ, жителям микрорайона, родителям) 

3. Заинтересованными лицами проводится рефлексивная оценка предъявленного материала с целью анализа продуктивной деятельности и коррекции последующей работы.

Реализация проекта.

Реализация проекта проходила в два этапа. 

Первый этап (сентябрь – декабрь 2012 -2013 учебного года). Перечисленные ранее предметы ведутся близко по времени и урочно – тематическому планированию двух школ и по единому целеполаганию. Поскольку участники проекта являются одновременно субъектами  и объектами двух школ, легко достигаются результаты первого этапа  проекта. Это краткие и устные и письменные сообщения обучающихся (индивидуальные, групповые). Это обобщающие выводы по результатам исследования дидактического, иконографического и других материалов. Дети коллективно отвечают на ряд вопросов. 

Например: «Что более всего оценили защитники России во время войны 1812года»;


       
        «Что мы знаем, что мы помним о людях и событиях того времени». 

 Основной педагогической задачей первого этапа реализации проекта являлось – с помощью разнопредметных образных характеристик вербально и дискриптивно создать образ жителей России начала XIX века. 

Второй этап реализации проекта (январь – февраль2012 -2013 учебного года)

1. По изложенной  ранее технологии,  называемой «зримая дидактика»,  отобранная ранее тематика дополнялась и усложнялась. Дополненные темы:

«Женский подвиг войны 1812 года»;

«Неоконченные страницы А. С. Пушкина»

2. Создавалась «сценическая среда проживания» персонажей. Инсценировались фрагменты;

3. Решалась форма сценического предъявления проекта – в нашем случае это художественный сценический устный журнал.

4. По сценическим законам осуществлялась постановочная работа,  и неоднократно предъявлялось сценическое действо зрителям.

Реализация проекта предполагает проявление ЗУН  учащихся трех диагностических уровней: 

минимальный (уровень соответствующий оптимальному освоению предметной программы) – обучающийся владеет материалом, предложенным учителем и педагогом школ в рамках обязательной учебной программы. Выстраивает фактологическую последовательность событий;

средний  – обучающийся владеет содержанием минимального уровня, проявляет знания, полученные самостоятельно. Пытается выстроить историко – художественный образ персонажей литературы участников далеких событий; 

высокий –  обучающийся владеет уровнями минимальным и средним,  способен вести аргументированный диалог (полилог) на избранную тему. Дает  характеристики  действующим лицам.  Применяя навыки художественного чтения и владения сценической речью,  готовят ролевые фрагменты. 

Результатом педагогической диагностики будет оценка в 1, 2, 3 балла соответственно достигнутого  уровня. 

