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В данном проекте  речь пойдет об установлении факторов, влияющих на позитивные изменения в эмоционально - аффектной сфере детей в процессе творческой деятельности,  о влиянии творчества на личностное эмоциональное развитие ребенка. Суть проекта состоит в определении психолого-педагогических условий эмоционального развития детей младшего школьного возраста средствами музыкального творчества.  Детское музыкальное творчество рассматривается как самоценная активность ребенка, организация и формирование эмоциональной составляющей его личности, способ общего позитивного развития восприятия им окружающего мира. 
С раннего детства музыка способствует развитию в ребенке интеллекта, ощущения правды и красоты жизни. Воспитанию добрых чувств, расширение кругозора, формированию его духовного и творческого потенциала. «Музыка есть, прежде, путь к познанию огромного и содержательного мира человеческих чувств. Лишенная своего эмоционального содержания музыка перестает быть искусством», писал Б. М. Теплов. Содержанием музыки в первую очередь являются чувства, эмоции, настроение. 
Формирование эмоциональной отзывчивости обучающиеся на музыку было и остается одной из актуальных задач музыкального воспитания.
I. Актуальность проекта
         Занятие творчеством активно способствует гармоничному развитию и становлению человека - это истина, не требующая доказательств. Важнейшим фактором успешного эмоционального развития ребенка является наличие системы психологических и педагогических методов воздействия, адекватных особенностям его личностного развития. Иначе говоря, речь идет об активном участии в развитии ребенка хорошо подготовленного, заинтересованного в  результате своей деятельности педагога. Именно ему отводится главенствующая роль в формировании эмоциональной составляющей характера ребенка посредством приобщения его к творчеству, хотя и в рамках учебного процесса, предусмотренного соответствующей программой. Педагог должен внимательнейшим образом изучать личность каждого обучающегося и в соответствии с имеющимися у него возможностями восприятия и оценки окружающей среды, его способностями к творчеству, работоспособности, подобрать индивидуальную программу занятий, выбрать именно те музыкальные произведения, работа над которыми позволит раскрыть и правильно сформировать эмоциональную составляющую творческой личности ребенка. Каждому из нас на жизненном пути встречалось много педагогов и только некоторые из них смогли сформировать наше особое отношение к окружающей среде, привить важные человеческие качества, научить не только своему предмету, но и помочь развить наш особенный личный эмоциональный мир. Роль хорошего педагога в дальнейшем становлении и уже самостоятельном развитии каждого человека очень важна. Роль педагога, обучающего творчеству ещё важнее, так как кроме помощи в приобретении определенных знаний и навыков он помогает ребенку расширить его внутренний эмоциональный мир, предоставляет ему возможность выразить свое отношение к чему-либо посредством искусства, в том числе и музыкой. 

           Ещё одним важнейшим фактором, способным повлиять на эмоциональное развитие ребенка, является его окружение: родители, родственники, друзья и знакомые. Именно с ними ребенок общается наиболее продолжительное время, не ограниченное расписанием занятий. Очень важно, что бы взрослые могли дать не только какие-то определенные знания, объяснить суть окружающих ребенка вещей, событий, но и показать эмоциональную сторону окружающего его мира - приобщить ребенка к миру музыки, живописи, литературы, дать почувствовать ни с чем не сравнимое восхитительное чувство единения с природой! От взрослого окружения ребенка зависит то, чем будет этот ребенок заниматься помимо школьной программы, и очень хорошо, если это будет занятие музыкой, дающей наиболее полную положительную эмоциональную нагрузку. Часто бывает и так, что ребенок начинает заниматься каким-либо творчеством под влиянием своих увлеченных друзей, одноклассников, так как в этом возрасте ещё сильно проявляется подражательство, как одно из средств знакомства с окружающим миром. Педагог должен знать эту особенность ребенка и использовать её  во время занятий. Надо так же понимать, на сколько важное влияние оказывает окружение ребенка на его выбор занятия вне школьной программы, будь то увлечение музыкой, рисованием, танцами, спортом и т.д. 

      Другим вспомогательным фактором  успешного эмоционального развития обучающегося можно считать наличие соответствующей психологической обстановки, а так же подходящих комфортных физических условий для занятий музыкой, благожелательного и спокойного общения со стороны педагога, отсутствие отвлекающих факторов, наличие хорошего, правильно подобранного и настроенного музыкального инструмента, нужных методических материалов, удобного помещения,  нормальных климатических условий.  
         Рассматривая все эти факторы эмоционального развития обучающихся младших классов,  т.е. того возраста, когда ребенок как губка впитывает в себя информативные и эмоциональные составляющие окружающего его мира, мы видим,  что эти самые факторы неотделимы друг от друга и имеют одно общее, связывающее центральное звено, которым является педагог. Именно от педагога, его авторитета, имеющихся у него знаний и умения во многом зависит, насколько успешно ребенок развивается эмоционально! Цель его занятий - сделать жизнь ребенка интересной и содержательной, наполненной яркими положительными впечатлениями от занятий музыкальным творчеством. Развитие творческих способностей детей, их образного мышления неразрывно связано с ещё одним  приобретением  - развитием  более ярких и глубоких эмоций, чем у ребенка, обделённого занятиями творчеством.


Уникальные возможности каждого ребенка полнее всего проявляются и развиваются в творческой деятельности, одним из которых является занятие музыкой. Необходимо с раннего возраста создать условия для развития музыкальной культуры детей. Одни дети способны достичь высокого уровня музыкального развития, другие - более скромного. Важно, что бы с самого детства дети учились относиться к музыке не только как к средству увеселения, но и как к важному явлению духовной культуры.

          Слух является одним из главных органов человека, получающих информацию извне. Получив звуковую информацию, человеческий мозг преобразует её в образы. Благозвучные гармоничные звуки, такие как музыка, способны развивать образное мышление растущего маленького человека в нужном направлении, связать в образы, возникающие при этом эмоции, чему может помочь находящийся с ним взрослый, будь то педагог или родители. Не все дети обладают хорошим музыкальным слухом, но все способны положительно воспринимать хорошую музыку. Так же, регулярные занятия музыкой способны, в какой-то мере, развить у ребенка музыкальный слух,  пусть от рождения у него такой способности  и не имелось. Таким образом, развитие музыкального слуха обучающегося способствует более глубокому эмоциональному восприятию музыки и, следовательно, особому эмоциональному развитию.
          Подбор педагогом определенных музыкальных произведений  может оказать значительное влияние не только на развитие  технических навыков у ребенка,  но и на желание обучаться музыке, творчески подходить к исполнению произведений,  понимать их смысл, правильно воспринимать эмоциональную окраску таких произведений.  Для самых младших предлагаются простые, с ясной мажорной или минорной окраской небольшие произведения, исполнение которых способно вызвать у ребенка простые яркие эмоции - радость, грусть, задор. Необходимо и эти простые чувства правильно развивать, так как подобные эмоции могут стать фундаментом для более совершенных. По мере усложнения программы занятий, взросления и развития ребенка, подбираются  более сложные произведения, способные раскрыть более глубокие чувства, проявить более тонкие эмоции, воспитать особый «вкус» к звучанию музыкальных инструментов и голоса. 

Огромное влияние на психологическое развитие ребенка, на умение общаться, вести себя в обществе оказывают публичные исполнения музыкальных произведений. Выступления на концертах перед гостями и родителями вызывают сильнейшие эмоции у ребенка, гордость за своё умение и желание понравиться. Приобщать обучающегося к публичным выступлениям необходимо с самых ранних этапов занятий музыкальным творчеством, давая при этом  положительную оценку его деятельности, в то же время тактично и непублично отмечая неудавшиеся моменты выступления. Это позволит ребенку самоутвердиться, научиться контролировать свои эмоции, усилит чувство ответственности, научит побеждать страх и неуверенность. Всё это является составляющей эмоционального развития детей при занятиях именно  музыкальным творчеством.  
        Способность человека понимать, любить и ценить прекрасное, т.е. получать эти бесценные эмоции - качество не врожденное. Оно закладывается с раннего детства как результат сложного и продолжительного формирования личности, во многом и с помощью занятий творчеством.

II. Цели и задачи проекта
     Цель проекта: сформировать эмоциональную отзывчивость у детей младшего школьного возраста в процессе обучения игре на фортепиано, через реализацию комплекса психолого-педагогических условий, как способ общего позитивного развития и восприятия окружающего мира. 
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:  
 Развивающие:

· развитие творческого потенциала каждого ребенка и приобщение к активной деятельности в области искусства;
· обогащение эмоционального мира ребенка, через понимание разных по характеру музыкальных произведений; 
· развитие эмоциональных процессов обучающихся (воображения, фантазии, внимания, памяти, мышления);

· развитие музыкального слуха (ладового, мелодического и гармонического чувства);
· развитие внимания ребенка к указаниям автора (редактора) в нотном тексте (штрихам, фразировке, динамическим оттенкам);
Обучающие:

· обучение навыкам игры на инструменте, как средством передачи образа в фортепианной музыке;
· изучение основных элементов музыкальной грамоты;
· изучение средств музыкальной выразительности  (лад, ритм, темп, динамика и др.)  
· обучение точному воспроизведению музыкального текста, как носителя непосредственно авторской идеи; 

Воспитательные:
· формирование у детей способности переживать настроение музыки, воссоздавать эмоциональную программу музыкальных произведений;
· воспитание чуткого отношения к исполняемой музыке;
· воспитание коммуникативных качеств (внимания, доброжелательности).
Здоровьесберегающие: 

· сохранение физического здоровья ребёнка (поднятие общего жизненного тонуса, создание бодрого жизнерадостного настроения);

Мотивационные:

· формирование потребности в музыкально – исполнительской деятельности как деятельности по самовыражению через музыку;
· формирование устойчивого интереса к музыкальному искусству.
III.  Этапы реализации проекта
1. Сентябрь 2009г. – «Подготовительный». Диагностическое исследование эмоциональной отзывчивости младших школьников.  Психолого – педагогическая диагностика индивидуальных особенностей учащихся, составление карты группы.

2. Октярь 2009-2010 – апрель – «Практический».  В основе данного этапа лежит работа над формированием эмоциональной отзывчивости у учащихся младших классов.  Для решения этой задачи осуществляется изучение музыкальных произведений в классе фортепиано,  при этом особое внимание  уделяется развитию эмоциональных процессов обучающихся (воображения, фантазии, внимания, памяти, мышления). Работа над музыкальным произведением тесно связана  с точным воспроизведением нотного текста,  авторских (редакторских) указаний, что влечет за собой понимание авторского замысла и эмоциональное сопереживание композитору. Вместе с тем, продолжается формирование пианистического аппарата, решаются аппликатурные задачи, происходит овладение учащимися основными приемами игры на фортепиано (non legato, legato, staccato), формируется штриховая  культура, а также развиваются метроритмические,  динамические,  двигательно- моторные  навыки.  Одновременно с этим происходит  изучение и применение на практике средств музыкальной выразительности, с учетом развития требований к эффективности воспитания эмоциональной отзывчивости  младших школьников. 
Данный этап подразделяется на три раздела.
3. Май – «Итоговый». Подведение итогов проектной деятельности, обобщение теории и практики, получение общих выводов на основе результатов проведенной педагогической диагностики. Настоящий этап включает в себя проведение  итогового выступления учащихся в концерте для педагогов и родителей. 
IV.   Содержание проекта
Данный проект реализовался в течение одного года с 1.09.2011 года по 31.05.2012 года, в рамках предмета Фортепиано на отделении «Музыкальное искусство».  Занятия проводились согласно учебному плану по 2  часа в неделю. В данном проекте принимали участие 8 учащихся 1-3 года обучения Детской школы искусств «Весна», а также педагог – практик и педагог- психолог. Проект реализуется через учебные занятия. Форма организации занятия – индивидуальная.  

Процесс обучения детей в классе фортепиано строится с привлечением комплекса психолого-педагогических условий. В конце проекта  у всех, задействованных в нём детей, измерялся уровень эмоциональной отзывчивости, результаты сравнивались между собой. 
Младший школьный возраст был выбран не случайно. Именно этот возраст служит решающим фактором в воспитании и обучении детей в системе дополнительного образования. В этом возрасте у ребёнка ярко выражена потребность в освоении мира через переживание, которая определяет его интерес к любому виду деятельности.  
На этом этапе также закладываются основы владения инструментом, первоначально на самом элементарном материале: попевках, мелодиях песен разных народов, фрагментах из произведений классических композиторов в облегчённом переложении, лёгких детских пьесах. В последующем на более сложном фортепианном репертуаре. 
 В рамках образовательной программы процесс работы обучающихся над музыкальным произведением включает следующие этапы и формы: чтение пьесы  с листа, разбор произведения, работа над  произведением (подготовка к концертному выступлению). При этом все этапы и формы объединены одними задачами, каждая из которых, в зависимости от этапа, может преобладать над другой. Этими задачами являются:
-  воссоздание в звуках образа исполняемой музыки;
- овладение «техникой» игры на фортепиано (исполнительскими приёмами) как средством передачи образа в фортепианной  музыке.
Организация  процесса музыкально-исполнительской деятельности учащихся связана с навыками воссоздания ими в своём исполнении эмоциональных программ музыкальных произведений, то есть переживания настроения этих произведений как свои собственные эмоции. В свою очередь, в процессе переживания музыкальных эмоций у детей развиваются такие музыкальные свойства, как эмоциональная отзывчивость на музыку, умение сопереживать композитору, навыки координации своих эмоциональных состояний с настроениями музыки, способность к эстетическому переживанию эмоций, которые являются проявлениями эмоциональной культуры.      
Работа в этом направлении была разбита на следующие разделы, каждый из которых осуществлялся при помощи соответствующей системы методов.

I раздел состоял в том, чтобы добиться осознания детьми того факта, что музыка выражает настроение. Учащиеся должны были понять, что музыкальные звуки несут в себе смысл, и соответствуют всем  известным  человеческим переживаниям. Задача педагога  заключалась в том, чтобы обратить внимание ребёнка на звуковые характеристики музыкальных произведений как источника, прежде всего, «эмоциональной информации», чтобы разъяснить ребёнку главную цель его музыкально-исполнительской деятельности, которая заключается в достижении состояния переживания музыкальных настроений. Основными методами данного этапа являлись: 
- вербализация эмоционального замысла музыки;
- демонстрация педагогом личного опыта переживания музыки.
В беседе с учеником педагог мог рассказывать сам о настроении пьесы, которую предлагал ученику для разучивания, задавать вопросы, которые направляли внимание ученика на особенности музыки, способствующие отражению в ней переживания. В речи учителя преобладали эмоциональные термины, были использованы слова и выражения, непосредственно относящие ребёнка к образам эмоций. Беседы подкреплялись ярким показом музыкального произведения.
     Показ представлял собой проигрывание педагогом пьесы, которая предполагала то или иное настроение, с проявлением демонстративного участия в переживании этого настроения. То есть, непосредственно в процессе исполнения пьесы для ученика, учитель должен был пребывать в том эмоциональном состоянии, которое он предполагал продемонстрировать ученику как содержание данной пьесы. Это состояние он должен был выражать открыто и даже утрированно, используя весь арсенал своих выразительных действий: мимики, жестов, дыхания, голоса (как отдельные возгласы, если это требовалось), которые возможно было сочетать с движениями пальцев и рук.  
    
В задачи II раздела входило научить ребёнка идентифицировать в музыке свои собственные переживания. Учащийся должен был понять, что музыка вызывает у него самого вполне определённые эмоции и чувства, что он также, как и другие люди (педагог), может испытывать переживания от музыки: грустить, веселиться, гневаться, робеть под музыку, в процессе и по причине исполнения музыки. Основные методы этого этапа:
- метод жизненных аналогий;
- моделирование настроения музыки с помощью выразительных неинструментальных действий: пластического и  голосового интонирования.
Метод жизненных аналогий помогал обучающемуся понять связь настроения музыкальной пьесы с его собственными переживаниями. Для этого педагог задавал ребёнку вопросы, в поиске ответов на которые ребёнок прислушивался к себе. Пытаясь вербально оформить свои мысли и чувства, связанные с музыкой, учащийся обнаруживал у себя самого настроение, похожее на то, что передаёт музыка, и начинал включаться в процесс переживания этого настроения.
Неинструментальные выразительные действия (пластическое, голосовое интонирование) выступали естественными для ребёнка, знакомыми ему из жизни формами выражения эмоций, обращение к которым так же провоцировало его внутренние переживания. Побуждая учащегося исполнить инструментальную пьесу голосом или пластикой (движениями рук, головы, корпуса), педагог склонял его к поиску оснований внутри себя для этих реакций. Такими основаниями и становились собственные переживания ребёнка,  которые активизировались благодаря этим внешним реакциям и становились доступными сознанию ребёнка. На этом этапе осуществлялась подготовка учащегося к следующему «деятельностному этапу».
III раздел работы был направлен на преобразование выразительных неинструментальных действий учащихся в инструментальные выразительные действия. Это преобразование осуществлялось как соединение неинструментальных выразительных движений ребёнка с его инструментальными действиями (работой пальцев, кистей рук), в результате которого инструментальные действия прибрели выразительную направленность.
 
Задача педагога заключалась в том, чтобы показать ребёнку, что его инструментальные действия являются аналогами его обыденных выразительных движений, несущих в себе «информацию» о человеческих переживаниях, чтобы побудить ребёнка действовать, выражая настроение пьесы в ходе её исполнения за инструментом, похожим образом, как он действовал, когда выражал настроение этой пьесы вне инструмента (через пластическое и голосовое интонирование). Для этих целей были использованы следующие методы:
- метод сопутствующего интонирования;
- метод сопутствующих аналогий.
Метод сопутствующего интонирования состоял в том, что педагог  своими выразительными действиями, разворачиваемыми в плане голосового и пластического интонирования, сопровождал игру обучающегося. Педагог путём «наложения» своих выразительных движений на инструментальные действия ребенка непосредственно в ходе исполнения пьесы «заражал» обучающегося. Обучающийся неосознанно стремился воссоединиться с педагогом в этих выразительных движениях. В результате происходило обогащение ещё невыразительных действий обучающегося выразительными действиями педагога. Ребенок начинал сочетать работу рук с выразительными действиями, передающимися ему от педагога, сразу и непосредственно в ходе совместного с ним музицирования.
           Использование метода сопутствующих аналогий позволяет сформировать мыслительную установку на нахождение множества вариантов решения поставленных произведением задач. Этот метод позволяет ребенку самостоятельно, либо с помощью педагога, выбирать и применять способы исполнения определенных произведений. Подобные произведения подбираются педагогом специально и предполагают возможность их исполнения именно таким способом. К таким программным произведениям можно отнести: «Три поросенка» композитора Д.Уотта, «Воробьи на солнышке» - С.Фольфензон, Д. Львов-Компанеец – «На ёлке» и др. Эти произведения дают возможность  исполнить их в соответствии с названием, нотным изложением материала, позволяя, между тем, обучающемуся самостоятельно дать окраску исполнения, настроение исполнения пьесы.
V. Методическое обеспечение
Реализация данного педагогического проекта возможна в процессе выполнения комплекса психолого-педагогических условий, а именно: 
1. 
обеспечение приоритетных задач эмоционального развития ребёнка над узкоспециальными задачами на основе последовательного воплощения принципа выразительности в исполнении ребёнка;

2.
использование синхронизации выразительных движений педагога и ребёнка как средства передачи ребёнку своего собственного эмоционального опыта; 

3.
соотнесение содержания воспитания эмоциональной отзывчивости обучающегося с его эмоциональными предпочтениями на основе реализации субъектного подхода к выбору и интерпретации учебного исполнительского репертуара. 

Первое условие. Обеспечение приоритетности выразительных задач музыкально-исполнительской деятельности обучающихся над техническими. Обеспечение этой приоритетности осуществлялось как организация работы обучающихся над музыкальными пьесами с учётом экономии его энергетических и временных ресурсов на преодолении технических трудностей этих пьес. Сэкономленные ресурсы были направлены на постижение эмоционального содержания музыки через выразительное исполнение.
 
Это означает, что время и силы, имеющиеся в распоряжении обучающегося на освоение каждого музыкального произведения, были распределены так, чтобы в первую очередь их хватило на «выразительные цели» (эмоциональные), а оставшееся время  на развитие технических навыков.  Эффективность музыкально-исполнительской деятельности ребёнка в этом случае измерялась не столько техничностью его игры, а наличием в ней выразительности,  присутствием в ней ярко и выпукло воссозданными средствами выразительных инструментальных действий человеческих эмоций.
Второе условие. 
Использование синхронизации выразительных движений. Этот вид деятельности  заключалось в том, чтобы снабдить обучающегося в поиске им выразительных движений для воссоздания через них настроения музыки в своём исполнении постоянной и реальной помощью со стороны педагога. Эта помощь была обеспечена синхронизацией выразительных действий педагога с действиями ребенка.
     Синхронизация как средство организации педагогом выразительных действий обучающегося, представляла собой эмоциональное единство обучающегося и педагога, чрез инструментальные выразительные действия (голосовое и пластическое интонирование пьесы) в процессе исполнения музыки. В основе этого условия лежит опыт выразительных движений, как опыт переживания эмоций.  Он передаётся от педагога к ребенку в акте совместного переживания музыкального произведения обоими участниками процесса и является единственным источником выразительного опыта для ребенка. Поэтому, если выразительные движения учащегося будут организованы средствами его совместных выразительных действий с педагогом, выполняемых синхронно, то реализуются самые естественные и закономерные механизмы формирования этих движений.
Задача педагога в синхронизации  состояла не в том, чтобы предложить обучающемуся уже готовый вариант выразительных движений, предполагаемых при исполнении пьесы, и не в том, чтобы оставить ребёнка без поддержки, предоставляя ему полную свободу в выборе движений, а в том, чтобы создать вместе с ребёнком в творческом соединении своих и его усилий один на двоих результат этих движений, но который будет присвоен учащимся как его личное достояние. 
      Третье условие педагогической деятельности по обеспечению эффективности воспитания эмоциональной отзывчивости учащегося в практике его обучения игре на фортепиано заключалось в соотнесении содержания эмоциональной отзывчивости ребёнка с его эмоциональными предпочтениями. Реализация данного направления осуществлялась как реализация определённых требований к выбору и интерпретации исполнительского репертуара ребёнка. Эти требования гласили, что музыкальные произведения, составляющие исполнительскую программу обучающегося, должны быть подобраны для него и исполнены им в соответствии с его личными «эмоциональными вкусами». Необходимость выдвижения этого требования была связана с наличием у каждого ребёнка эмоциональных особенностей, обусловленных возрастом, полом, типом темперамента, настроением в данный момент времени, которые влияют на его отношение к эмоциональному содержанию того или иного музыкального произведения, обуславливают его понимание и манеру трактовки этого содержания.

Методы, используемые в процессе реализации проекта:

1. Метод поддержки «эмоциональных вкусов» ребёнка. 

Данный метод применялся с целью увлечь ребёнка эмоциональным содержанием музыки через удовлетворение его потребности в самореализации. Суть этого метода состояла в том, чтобы организовать встречу ребёнка с музыкой как узнавание ребёнком в характере этой музыки свойственных ему самому близких и любимых эмоциональных настроений. Этот метод реализовывался в двух направлениях.
В одном случае он применялся как метод использования любимых произведений. Ребёнку предлагалось разучивать только музыкальные произведения, которые совпадали с его собственной эмоциональностью.  Выражение сходного музыкального характера в своём исполнении давалось ребёнку легко, что позволяло ему открыто продемонстрировать другим через музыку самую естественную и выразительную часть своей натуры. Это вселяло в ребёнка уверенность в своих силах, способствовало его самовыражению, позволяло понять ребёнку музыкально-исполнительское искусство как близкий ему и естественный вид деятельности. Данный метод имел наибольшую актуальность на самом раннем этапе приобщения ребёнка к искусству исполнения музыки.
Другим вариантом этого метода являлась умышленная субъективизация эмоционального замысла музыки. Суть её состояла в том, что ребёнку предлагалось разучить музыкальное произведение не из числа любимых. При этом обучающемуся не просто было позволено сыграть пьесу, как он её чувствует, а перед ним умышленно ставилась эта задача как учебная. Ребёнка просили сыграть пьесу так, как он её чувствует, в том характере, в котором он хочет, чтобы она звучала, но вместе с тем, «не уходить далеко» от настоящего характера музыки, не превращать этот основной характер в иной.

Благодаря этому методу, решались одновременно и задачи формирования интереса обучающегося к исполняемым музыкальным произведениям как задачи его самореализации через музыку и задачи развития обучающегося как задачи адекватной трактовки ребёнком эмоционального содержания музыки. Данный метод применялся больше на продолжающихся стадиях освоения ребёнком исполнительского мастерства и его цели уже носили развивающий характер.
2. Метод перехода от эмоции ребенка к эмоции музыкального произведения. 

Следующим методом удовлетворения эмоциональных предпочтений учащихся был метод перехода от эмоции ребёнка к эмоции музыкального произведения. Этот метод был направлен на добавление к имеющимся у ребёнка эмоциям новой для него эмоции, составляющей содержание конкретного музыкального произведения. Цель этого метода - сделать достоянием учащегося несвойственного ему музыкального настроения, чтобы это несвойственное (конечное) настроении естественно «вытекало» бы из свойственного (исходного). Для этого были сформулированы вспомогательные задачи:
     - склонить учащегося к разучиванию полезной для его эмоционального развития (с точки зрения педагога) музыкальной пьесы так, чтобы ребёнок сделал этот выбор сам и с удовольствием и не отказался впоследствии от этого выбора;
     - руководствуясь мотивом собственного выбора учащегося, склонить его к исполнению пьесы в манере её оригинального настроения;
     - прочно закрепить в «эмоциональном репертуаре» ребёнка «найденное» (итоговое) настроение (оригинальное настроение данной пьесы).
     Источником фортепианной  музыки для детей служил репертуарный ряд, составляющий основу учебной программы. Этот репертуарный ряд был ранжирован в соответствии со следующими требованиями:
- яркой образности музыки, максимальной эмоциональной насыщенности пьес, рельефности содержащихся в них настроений, характеристик;
- разнообразия музыкальных настроений, представленных в репертуаре отдельного ученика;
- соответствия настроения музыки особенностям эмоциональности ребёнка;
- соответствия эмоциональной сложности пьес уровню эмоциональной культуры ребёнка, определённого для данного года обучения в младших классах. 
     Основными репертуарными источниками служили сборники и хрестоматии по обучению игре на фортепиано.  В этих источниках широко представлены народное творчество, произведения классиков мировой музыки, которые были и остаются фундаментом музыкального воспитания, лучшие образцы современной музыки.
VI.     Ожидаемые результаты
В результате реализации данного проекта у учащихся  сформировалась  потребность в музыкально-исполнительской деятельности как деятельности по самовыражению через музыку. 
На основе этой потребности сформировался интерес учащихся к музыкальным настроениям, не свойственным их природной эмоциональности.
     
На основе этого интереса осуществилось обогащение мира эмоций ребёнка переживаниями, составляющими содержание самых разных по характеру музыкальных произведений.
Наряду с этим осуществилось развитие внимания ребёнка к авторским (редакторским) указаниям (штрихам, фразировке, динамическим оттенкам), как знатока творчества данного композитора и фактов его биографии, связанных с созданием данного произведения. 

У детей произошли положительные изменения во всех составляющих эмоциональной отзывчивости  одновременно. По мере расширения спектра эмоциональных предпочтений, учащиеся овладевали приемами интонирования звуков, у них появлялись навыки аккуратного прочтения нотного текста, организовывалось внимание к эстетическим свойствам исполняемой музыки.

Учащиеся научились  различать и воссоздавать в своём исполнении такие характеры как торжественно, гордо, мрачно, взволнованно, сердито, решительно, задумчиво, таинственно. Проявился интерес к разнообразной музыке и понимание того, что музыка обладает настроением, что это настроение – главное, что есть в музыке, и что это настроение может быть близким их собственным переживаниям. Они научились говорить о музыке, вкладывая в свой рассказ личностный смысл, пытались дать  объяснение музыкальному настроению, связывая с ситуациями собственной жизни.
Дети научились достаточно хорошо различать средства выразительности, узнали основные динамические оттенки, штрихи, темповые градации, научились расчленять мелодию на фразы и мотивы, выстраивать кульминацию.

У обучающихся сформировалось положительное  отношение к публичным выступлениям. Такие выступления или, иначе говоря, концерты, на которых присутствуют другие дети, педагоги, а так же родители ребят, имеют важнейшее значение для юных музыкантов. Именно заключительный этап в обучении, которым и является концерт, предъявляет слушателям, зрителям его результат совместной деятельности педагога и ребенка. Показывает, насколько успешными были эти совместные усилия, какова подготовка ребенка и насколько талантлив педагог. Несомненно, большое значение в успехах того или иного учащегося играет врожденные способности, его талант, однако и готовность трудиться, и желание овладеть умением музицировать, а так же способность педагога помочь в этом, правильно обучить ребенка, играет в итоге далеко не последнюю роль. Кроме непосредственной демонстрации своего умения музицировать, обучающийся на концерте должен показать свою способность уверенно держаться на сцене, владеть своими эмоциями и настроением, уметь правильно подать свое выступление зрителям и получить от этого положительные эмоции. Наверное, такие эмоции должны получить и зрители. Концерт  является не только венцом обучения творчеству целиком, но и результатом каждого этапа обучения. Насколько эффектным, интересным будет выступление учащегося после предыдущего этапа обучения, настолько высокие результаты ожидаются в последующем его обучении.
VII. Выводы

Дополнительное музыкальное образование на современном этапе развития общества будет востребованным, если оно станет значимым, увлекательным и доступным для детей. Эта значимость, увлекательность и доступность могут обеспечиваться, благодаря переориентации задач фортепианного обучения с позиций узко специализированного обучения, при котором на первое место выходят задачи развития у ребёнка специальных музыкальных навыков и способностей, на воспитание эмоциональной культуры обучаюющихся, в котором удовлетворяются их естественные потребности в освоении мира и самовыражения через переживание.
 
Комплекс психолого-педагогических условий, реализуемых в проекте, способствует эффективности воспитания эмоциональной отзывчивости младших школьников, формирует у детей в процессе исполнения ими музыки эмоциональную культуру, как способность переживать настроения музыкальных произведений.  В результате формируется эмоциональная отзывчивость на музыку, умение сопереживать композитору, умение координировать свои эмоциональные состояния с настроениями музыки, эстетическая отзывчивость на музыку, подобная эмоциональной культуре как общей, так и универсальной. 

VIII. Система оценки результативности реализации проекта

Оценивание детей, участвующих в реализации проекта осуществлялось на основе разработанной  психолого-педагогической системы. В результате, проводимой психолого-педагогической деятельности в рамках проекта, обозначилась динамика развития по выделенным нами критериям: 
1. Эмоциональная отзывчивость ученика на музыку (богатство спектра музыкально – эмоциональных предпочтений ученика);
2. Сопереживание композиторскому замыслу (адекватность выражаемого учащимся настроения эмоциональному настроению в музыке); 

3. Координация учащимися своих настроений с настроениями в музыке (степень «вживания» ученика в характер музыки, воплощенность в образ музыкального произведения); 

4. Эстетическое переживание музыкальных эмоций (степень удовольствия от созерцания красоты форм музыкальных произведений).
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ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

1. Эмоциональная отзывчивость ученика на музыку.

	№№
	Уровни
	Критерий
	Состояние показателя

	1
	Высокий (в)
	Богатство музыкально- эмоциональных предпочтений
	Выразительность в исполнении ребёнком самых разнообразных по характеру музыкальных произведений; 

Приятие ребёнком большого числа пьес, самых разных по настроению при первой встрече с ними.

	2.
	Средний (с)
	Выборочность музыкально-эмоциональных предпочтений ребёнка
	Выборочная выразительность ребёнка при исполнении музыкальных произведений; 
Неярко выраженное или выборочное приятие ребёнком музыки при первой встрече с ней.

	3.
	Низкий (н)
	Бедность музыкально-эмоциональных предпочтений ребёнка
	Отсутствие выразительности в исполнении учащимся любых музыкальных произведений; 
Безразличие либо отвержение учащимся предлагаемой ему для разучивания пьесы при первой встрече с ней.


2. Сформированность способности сопереживания композиторскому замыслу

	№№
	Уровни
	Критерий
	Состояние показателя

	1
	Высокий (в)
	Выражает настроение, адекватное авторскому замыслу
	Точен, аккуратен в расшифровке нотного текста

	2.
	Средний (с)
	Выражаемое учащимся настроение в музыке выборочно адекватно авторскому  замыслу.
	Точность не ко всем деталям нотного текста.

	3.
	Низкий (н)
	Неадекватно трактует настроение музыки.
	Не точен в прочтении нотного текста.


3. Характеристика учащихся по уровням сформированности координации своих  настроений с настроениями музыки.
	№№
	Уровни
	Критерий
	Состояние показателя

	1
	Высокий (в)
	Предельная «вживлённость» ребёнка в образ исполняемой музыки.
	Яркая выразительность  исполнения ученика; 
 Высокая степень осознания эмоционального замысла музыки.

	2.
	Средний (с)
	Выборочная либо неглубокая «вживлённость» в характер музыки.
	Не яркая выразительность в исполнении ученика; 
Недостаточно хорошо осознаёт эмоциональный замысел музыки

	3.
	Низкий (н)
	Неумение воплотиться в образ музыки.
	Монотонность исполнения ученика; 
Не осознаёт настроение в музыке


4. Характеристика учащихся в зависимости от уровня  сформированности эстетического переживания музыкальных эмоций.

	№№
	Уровни
	Критерий
	Состояние показателя

	1
	Высокий (в)
	Реагирует глубоким удовольствием на эстетические характеристики музыкального звука.
	Состояние одухотворённости в процессе и после исполнения музыки;
 Сильная мотивация к музыкально-исполнительской деятельности.

	2.
	Средний (с)
	Удовольствие от созерцания красоты звуковых форм выражено не ярко.
	Состояние тихого, спокойного интереса, как в ходе, так и по поводу исполнения; Умеренная степень мотивации к музыкально-исполнительской деятельности музыки;

	3.
	Низкий (н)
	Не реагирует на эстетические характеристики музыкального звука.
	Безразличие либо подавленное состояние, как в момент исполнения, так и после; 
Низкое качество звукоизвлечения;
Низкий уровень мотивации к музыкальным занятиям.
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