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ИЗМЕНЕНИЯ В УСТАВ

муниципального бюджетного образовательного учреждения 

дополнительного образования детей

города Новосибирска

«Детская школа искусств «Весна»
г. Новосибирск

1. Пункт 1.5 дополнить абзацем следующего содержания:

«В Учреждении образование носит светский характер».
2.Пункт 1.8 дополнить абзацем следующего содержания:  
«Учреждение не вправе совершать сделки, возможными последствиями которых является отчуждение или обременение имущества, закрепленного за Учреждением, или имущества, приобретенного за счет средств, выделенных Учреждению его собственником, за исключением случаев, если совершение таких сделок допускается федеральными законами».      

3.Пункт 1.9 дополнить абзацем следующего содержания:

«Право на осуществление образовательной деятельности возникает у Учреждения с момента выдачи ему лицензии на осуществление образовательной деятельности». 
4.Пункт 1.12 дополнить абзацем следующего содержания:
«Наименование Учреждения устанавливается при его создании и может изменяться в установленном порядке учредителем Учреждения».
5.Пункт 1.13 изложить в следующей редакции:

 «1.13. Учреждение может иметь в своей структуре филиалы, представительства, учебные отделения, учебные кабинеты, учебные концертные, вы-ставочные, танцевальные залы, учебные театры, учебные манежи, музеи, библиотеки, фоно- и видеотеки, общежития и другие объекты социальной инфраструктуры».
6. Пункт  1.14. изложить  в  следующей  редакции:

1.14. «Место нахождение Учреждения: город  Новосибирск,  ул. Лермонтова, 45; ул. Лермонтова (45); ул. Достоевского, 77;  телефон 224-89-01.

Почтовый  адрес: 630005, город Новосибирск, ул. Лермонтова, 45».

7. Абзац второй пункта 2.1изложить в следующей редакции:
«Основными задачами Учреждения являются:

- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, трудового воспитания детей средствами искусства;

- выявление и развитие творческого потенциала одаренных детей;

- профессиональная ориентация детей;

- формирование общей культуры детей;

- удовлетворение потребности детей в художественно-эстетическом и интеллектуальном развитии;
- приобщение детей к общекультурным, музыкальным, художественным ценностям;
- социализация и самореализация обучающихся Учреждения средствами музыкального, художественно-эстетического образования.
8. Пункт 2.2 изложить в следующей редакции:
«2.2. Предметом деятельности Учреждения является реализация дополнительных образовательных программ, в том числе дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ, в области искусств.
Видами деятельности Учреждения являются:
- создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда детей в возрасте преимущественно от 3 до 18 лет;
- реализация программ дополнительного образования детей по направленностям Учреждения;

- реализация дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ в области искусств;
- реализация дополнительных образовательных программ художественно-эстетической направленности;

- оказание дополнительных платных образовательных услуг, предусмотренных уставом Учреждения;
- оказание помощи педагогическим коллективам других образовательных учреждений в реализации дополнительных образовательных программ в области искусства, организации досуговой и внеурочной деятельности детей, а также детским организациям на договорной основе.
- организация взаимодействия с семьей обучающегося для обеспечения полноценного развития ребенка;
- организация содержательного досуга детей.
9. Пункт 2.7 изложить в следующей редакции:

«2.7. Приносящая доход деятельность».
10. Пункт 2.7.3  изложить в следующей редакции:
«2.7.3. Средства, полученные от приносящей доход деятельности, используются Учреждением в соответствии с законодательством Российской Федерации и уставными целями.

 Порядок осуществления Учреждением приносящей доход деятельности определяется локальным актом  - положением о приносящей доход деятельности.

Учредитель вправе приостановить приносящую доходы деятельность Учреждения, если она идет в ущерб образовательной деятельности, предусмотренной Уставом, до решения суда по этому вопросу».
11. Пункт 2.8. считать пунктом 2.7.4.
12. Пункт 3.2 дополнить абзацами следующего содержания:
«Учреждение самостоятельно разрабатывает и утверждает:

- дополнительные образовательные программы с учетом запросов детей, потребностей семьи, образовательных учреждений, детских и юношеских общественных объединений и организаций, особенностей социально-экономического развития региона и национально-культурных традиций;

- дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области искусств на основе федеральных государственных требований (далее – ФГТ);
- дополнительные образовательные программы дополнительного образования детей художественной направленности;
- учебные планы».
12. Пункт 3.7 изложить в следующей редакции:

«3.7. Порядок приема в Учреждение.

3.7.1. Общие требования к приему граждан в Учреждение регулируются Законом РФ «Об образовании, а также Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей.

Правила приема граждан в Учреждение определяются локальным актом Учреждения – положением о правилах приема в Учреждение.

3.7.2. В Учреждение принимаются дети преимущественно в возрасте от 3 до 18 лет.

3.7.3. Прием в Учреждение (в том числе по различным видам искусств) осуществляется по результатам индивидуального отбора детей с учетом их творческих и физиологических данных.

Учреждение объявляет прием детей для обучения по дополнительным образовательным программам, а также по дополнительным предпрофессиональным общеобразовательным программам в области искусств только при наличии лицензии на осуществление образовательной деятельности по этим образовательным программам. 

3.7.4. Приём детей в первый класс Учреждения по дополнительным предпрофессиональным общеобразовательным программам в области искусств осуществляются в возрасте от шести лет шести месяцев до девяти лет в зависимости от срока реализации общеобразовательной программы в области искусств, установленного ФГТ.
Наполняемость групп в Учреждении не рекомендуется превышать 15 детей (за исключением хоровых, танцевальных, оркестровых и т.п.)

Учреждение вправе осуществлять прием детей сверх установленного муниципального задания на оказание муниципальных услуг на обучение на платной основе.

В приеме в Учреждение отказывается в случае медицинских противопоказаний, несоответствия возраста.
3.7.5. При приеме детей Учреждение обязано ознакомить их и (или) их родителей (законных представителей) с уставом Учреждения, лицензией на осуществление образовательной деятельности и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса».

13. Пункт 3.10.2 дополнить абзацем следующего содержания:
«Продолжительность реализации дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ в области музыкального искусства  «Фортепиано»составляет 8 лет при условии приёма детей в первый класс в возрасте от шести лет шести месяцев до девяти  лет.
Учреждение имеет право реализовывать программу «Фортепиано»  в сокращенные сроки, а также по индивидуальным учебным планам с учетом ФГТ».

14. Пункт 3.11 дополнить абзацами следующего содержания:
«Итоговая аттестация обучающихся, освоивших дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области искусств проводится в формах выпускных экзаменов, количество и виды которых устанавливаются ФГТ, и регламентируется положением «Об организации проведения итоговой аттестации обучающихся, освоивших дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области искусств».
При этом могут быть предусмотрены следующие виды выпускных экзаменов: 
- концерт (академический концерт);

- исполнение программы;

- письменный и (или) устный ответ».
15. Пункт 3.12 дополнить абзацем следующего содержания:
«Для обучающихся, осваивающих дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области искусств, 
продолжительность каникул в течение учебного года - не менее 30 календарных дней, летом - не менее 8 календарных недель. Для обучающихся в первом классе устанавливаются дополнительные недельные канику​лы в середине третьей четверти».
16. Пункт 3.13  изложить в следующей редакции:

«3.13. Учебный год в Учреждении начинается 1 сентября и заканчивается в сроки, установленные годовым графиком работы, составленным в соответствии с ФГТ».
17. Пункт 4.1  изложить в следующей редакции:

«4.1. Отношения детей и работников Учреждения строятся на основе сотрудничества, уважения личности ребёнка и предоставления ему свободы развития в соответствии с индивидуальными особенностями.

Порядок регламентации и оформления отношений Учреждения и обучающихся определяется локальным актом - положением о регламентации отношений обучающихся и Учреждения.

Отношения работника Учреждения и администрации регулируются трудовым договором, условия которого не могут противоречить законодательству Российской Федерации о труде.

Права и обязанности работников Учреждения определяются законодательством Российской Федерации, уставом Учреждения и трудовым договором».
18. Пункт 8.1 дополнить абзацами следующего содержания:
«- положение, регламентирующее организацию работы по предупреждению и пресечению правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в Учреждении;

- положение о защите персональных данных работников Учреждения;

- положение о приносящей доход деятельности Учреждения;

- положение о правилах приёма в Учреждение;
- положение о внедрении ФГТ в образовательный процесс Учреждения при освоении дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ в области искусств; 
- положение о проведении итоговой аттестации обучающихся, осваивающих дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области искусств».
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