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Введение

Такие явления последних десятилетий, как демографический спад, недооценка роли искусства как одного из важных средств формирования и развития личности, уменьшение числа здоровых детей школьного возраста при общем увеличении учебной нагрузки в общеобразовательных школах, падение интереса родителей к музыкальному образованию, определили уменьшение числа детей, поступающих в школы искусств. Отсутствие конкурса и по сегодняшний день вынуждает принимать в контингент учащихся практически всех желающих без учета индивидуальных способностей.

Но вместе с тем, современное дополнительное образование, имеет значительный педагогический потенциал и выступает как мощное средство развития личности. В процессе такого образования неисчерпаемы возможности создания ситуации успеха для каждого ребенка, что благоприятно сказывается на воспитании и укреплении его личного достоинства.

Ведущим направлением музыкального воспитания младших школьников по праву можно считать коллективное (хоровое) пение как наиболее доступную форму музыкальной деятельности. Этот важнейший, самобытный вид музицирования вызывает положительные эмоции, способствует развитию интеллектуальных возможностей и получению практического опыта. Ребенок, посещая занятия хора, сможет реализовать и утвердить себя, пережить чувство успеха, ощущение значимости и полезности, своего творческого "Я". Важно поддерживать и развивать творчество детей, расширять культурное пространство ребенка, содействуя воспитанию "культурной одаренности", стимулируя к творчеству. Хор, на наш взгляд, и есть та стартовая творческая площадка, в основе которой заложено воспитание культуры детей и юношества.
Актуальность проекта
Актуальность и целесообразность обучения хоровому пению в системе дополнительного образования велика. Пение – самый естественный и доступный способ самовыражения. Незаменимость функции хорового пения очевидна; это подтверждается многовековой традицией музыкальной культуры, где ведущее место занимает именно хоровое исполнительство – от народной песни и знаменного распева до патриотической, массовой песни. Хоровое пение – это не только коллективное музицирование в атмосфере творчества, взаимопомощи и ответственности каждого из обучающихся за результаты общего дела. Этот особый вид коллективной деятельности способствует  привитию общечеловеческих ценностей, норм поведения, развитию эстетических взглядов, воспитанию правильного понимания прекрасного в действительности и потребности участвовать в процессах созидания прекрасного в искусстве и жизни, развивает художественный вкус детей, расширяет и обогащает их кругозор и музыкальный вкус. 

Младший школьный возраст – время становления и интенсивного развития певческого голоса. В этом возрасте голосовой аппарат отличается особой пластичностью, поэтому его правильное развитие особенно важно.

Все ли дети могут петь?

Опыт лучших педагогов современности с убедительностью показывает, что подавляющее большинство детей младшего школьного возраста имеет достаточные музыкальные и вокальные данные, чтобы петь и правильно передавать мелодии песен. Исключение составляют дети, имеющие органические и патологические изменения в слуховом и голосовом аппарате. Однако во многих детских хоровых коллективах, несмотря на систематические занятия пением, обнаруживается значительное число детей непоющих, неинтонирующих. Столь серьезный недостаток в их вокальном и музыкальном развитии заставляет задуматься над его причиной.

Причины плохой интонации могут быть самыми различными, и зачастую не зависят от степени развития музыкального слуха. В простейших случаях ученик, обладая вполне нормальным слухом, просто не умеет петь, не понимает, что значит «протянуть» мелодию, а проговаривает текст песни на одном, двух звуках, случается, что певческий диапазон ограничен до  малой терции (м3). Такие ученики обычно начинают петь после элементарной «певческой установки».

В более сложных случаях у непоющего ребенка отсутствуют координация между слухом и голосовым аппаратом. Обычно у таких детей вообще страдает координация движений, иногда у них замедляется реакция, им трудно переключиться с одного вида задания на другой. Такие ученики внутренне слышат больше, лучше и точнее, чем могут непосредственно произвести голосом. Перед педагогом встает задача заинтересовать ученика, преодолеть его внутреннее сопротивление и отрицательные эмоции, рождаемые собственным фальшивым и невыразительным пением.

Значительная часть детей не поет из-за слабого слухового развития вообще. В этом случае ученик почти не имеет слуховых представлений, и задача педагога оказывается особенно трудной: сформировать и развивать слух, насколько это возможно.

В отдельных случаях ученик не поет из-за болезни голосового аппарата и тогда ему в первую очередь необходим врач.

Среди детей довольно часто встречаются непоющие («гудящие»), у которых попытки петь проявляются в однотонном гудении в низкой части диапазона, иногда даже в пределах малой октавы. Певческий звук у этих детей напряженный, форсированный, и легкость, характерная для детского голоса, отсутствует.

Уже первые наблюдения за непоющими детьми подтверждают существование теснейшей взаимосвязи между речевыми их речевыми и певческими проявлениями. Так, речь большинства из них на слух воспринимается интонационно обедненной по сравнению с остальными детьми: высотный диапазон речевых интонаций ограничен и большей частью ниже по тесситуре. Вместе с тем у них наблюдается большая или меньшая заторможенность, речь нередко замедлена и однообразна по своей ритмике, у многих детей вялая артикуляция. Некоторые из них отличаются застенчивостью, общей малоподвижностью, пассивным отношением к окружающей среде, замкнутостью.

Однако «гудящие» дети иногда пользуются высокими речевыми интонациями своего голоса. Чаще всего это происходит в моменты проявления сильных эмоций: испуга, боли, при необходимости позвать кого-либо и т.д. Следовательно, в диапазоне голоса этих детей есть высокие звуки, но ни в речи, ни в пении они не умеют ими осознанно пользоваться.

Таким образом, первый интонационный отклик от непоющих детей можно получить не на певческие, а именно на речевые интонации в высокой тесситуре, предлагаемые в игровой форме. При этом характер звучания детского голоса резко меняется: форсирование звука исчезает, голос начинает звучать свободно, непринужденно, появляется легкий, полетный звук с точной (у большинства) интонацией.

Как показала практика, в процессе интенсивной работы с «гудошниками» именно благодаря речевым упражнениям на первоначальном этапе обучения достигаются наиболее успешные, стабильные результаты. Подобные формы работы позволяют устранить своего рода страх перед «новым» звучанием собственного голоса, повышают «эмоциональный тонус» всей группы поющих детей, а так же способствуют укреплению общефизического и психологического здоровья обучающихся.

Данный проект был реализован в Детской школе искусств «Весна» на отделении музыкального искусства,  в классе хорового  пения. Количество часов проводимых занятий соответствуют требованиям общего учебного плана школы: 3,5 часа в неделю. Группа включает в себя детей в возрасте от 6 до 8 лет.

Цели и задачи проекта
Деятельность педагога-хормейстера специфична и многогранна. При правильном понимании педагогом своей основной функции она способствует успешной социализации обучающихся (особенно младших школьников) посредством развития и воспитания эмоциональной, интеллектуальной, физической и певческой культуры в процессе занятий хоровым пением. 

Цель данного проекта – развить навыки интонирования у слабоинтонирующих обучающихся в классе хорового пения посредством применения комплекса специальных упражнений.

Реализация цели проекта возможна при опоре на основные задачи:

· Воспитательные –  формирование культуры коллективного творчества, предполагающую дисциплинированность, личную ответственность за общий результат и чувство такта в общении со сверстниками, а также способности к сотрудничеству и сотворчеству.

· Развивающие – развитие эмоциональной восприимчивости к прекрасному, расширение общего культурного кругозора и диапазона эстетических чувств, развитие музыкальной памяти, внимания, чувства ритма, певческого диапазона, музыкального слуха; выведение ребенка на доступный ему уровень развития, соответствующий его индивидуальным способностям.

· Обучающие – обучение основным навыкам хорового пения, формирование у обучающихся умения самостоятельно использовать полученные знания, а также на основе полученных знаний, умений и навыков создавать яркие музыкальные образы.

· Здоровьесберегающие – создание особых условий для творческого самораскрытия, самореализации обучающихся, формирование бережного отношение детей к своему голосу, устранение в процессе работы различного рода страхов и психологических зажимов, тормозящих процесс творческой активности детей; создание атмосферы, способствующей психологическому и духовному оздоровлению личности ребенка через моделирование ситуации успеха; способствовать общему укреплению дыхания.

· Логопедические – способствование развитию артикуляционного аппарата.

· Мотивационные – привить любовь к хоровому исполнительству, поставить ребенка в позицию активного участника сотворчества, помочь ему поверить в себя и свои возможности, как на учебном занятии, так и во время концерта.

Содержание проекта
Развитие правильного звукообразования в певческом голосе у детей первого года обучения проходят в два этапа: подготовительный речевой и певческий.

I этап. Речевой  (I полугодие)

· cентябрь – прослушивание и диагностика обучающихся;

· октябрь-ноябрь - развитие высоких речевых интонаций;

· декабрь - подготовительный речевой этап.

II этап. Певческий (II полугодие)

· январь-февраль - развитие мелодического интонирования в пределах I звукоряда;

· март-апрель - развитие мелодического интонирования в пределах I и II звукорядов;

· май - развитие мелодического интонирования в пределах I, II и III звукорядов, диагностика обучающихся по итогам прошедшего года обучения.

I полугодие

В звучании речевого и певческого голоса у большинства детей младшего школьного возраста (6-7 лет) имеются существенные недостатки. В речи и пении наблюдаются интонации нижнего и частично среднего звукорядов, то есть интонации, формирование которых наиболее затруднено. Высокие интонации у ребенка или отсутствуют, или пользование ими ограничено. Большинство обучающихся в группе непоющих, неинтонирующих. Только отдельные дети с достаточной свободой владеют небольшим диапазоном речевых и певческих интонаций.

Однако голосовой аппарат детей этого возраста отличается наибольшей пластичностью, а поэтому и дефекты в звучании их голосов устраняются быстрее, чем в последующих возрастах. В то же время неблагоприятные условия окружающей среды, изменения в состоянии здоровья, перерыв в занятиях также быстро оказывают свое отрицательное влияние.

Активизируя и развивая моторику голосового аппарата через речевые и звукоподражательные интонации в высокой тесситуре, на первом этапе обучения следует подводить детей к интонированию мелодии песен в среднем регистре, преимущественно в верхнем тетрахорде первой октавы с направлением мелодии сверху вниз. Навыки, приобретаемые на этом этапе, будут неустойчивы.

II полугодие

Во второй половине года освоенные навыки приобретают сравнительно большую устойчивость. Становится более доступным формирование начальных звуков верхнего звукоряда, но устойчивость навыков еще недостаточна.

Отсутствие достаточной устойчивости в правильном формировании интонаций среднего и верхнего звукорядов требуют особой осторожности в использовании нижних звуков диапазона.

Для развития певческого дыхания, а с ним и напевности, в репертуар детей этого возраста включаются и напевные песни, соответствующим образом подобранные: так, они должны иметь «поющий» текст, то есть быть удобными для дикции; короткие фразы одинаковой длины; предпочтительны те песни, фразы которых оканчиваются на гласную; темп умеренный. Например: «Корова» М. Раухвергера (Соль мажор), «Белые гуси» (Соль мажор). Во второй половине года дается интонирование и первых звуков верхнего регистра. Например: «Зима» В. Карасевой (Ми мажор), «Курочка» Н. Леви, «Конь» Е. Тиличеевой и другие.

В репертуар необходимо включать и слушание песен, в которых имеются мелодические интонации разной высотной направленности. Например: «Дед Мороз» В. Витлина, «Елочка» М. Красева и другие.

Построение занятий

На каждом занятии качество звучания детского голоса, а с ним и интонирования, в значительной мере зависит от постепенности и последовательности возрастания степени трудности заданий на развитие правильного звукообразования и певческого дыхания.

Вначале следует включать звуковые и звукоподражательные упражнения, затем – песни на звуках среднего и верхнего регистров и только после этого – песни, охватывающие весь диапазон.

Для соблюдения последовательности в процессе тренировки певческого дыхания первыми из отобранных песен (см. Приложение 2) используются напевные песни с короткими фразами, одинаковой длины, оканчивающиеся на длительности половинная и четверть; песни с более длинными фразами включаются после распева на первых; песни с фразами неодинаковой длины – только после тщательного распева; песни подвижного характера – после напевных, как песни, требующие более тренированного дыхания.

По подобной схеме строятся занятия в группе первого года обучения, а песенный материал и приемы проведения занятий меняются с учетом возрастных особенностей обучающихся в группе и степени овладения навыком правильного звукообразования и певческого дыхания.

Приведем примерный речевой материал, который предлагается непоющим, неинтонирующим детям.

1. Игра «Чей самолет полетит выше и дальше?»

Группе детей педагог говорит, что у каждого из них есть самолет, в том числе и у него. «Послушайте, как высоко летит мой! Вы-со-ко…Высоко! А ваш так же летит или выше?» Дети повторяют слова «Высоко-о-о, высоко-о-о», пользуясь высокими речевыми интонациями. Так же происходит игра и со словом "далеко-о-о, далеко-о-о» (протяжно).

2. Игра «Кто там?»

Дети стучат в воображаемую дверь, приговаривая «Тук-тук», насколько можно звонко произнося эти слова (если говорят глухо, педагог подсказывает им, как нужно сказать).

Педагог: «Кто там?»

Дети протяжно: «Я!»

Педагог: «А как вас зовут?»

Дети звонко и протяжно называют каждый свое имя.

Педагог: «А фамилия?»

Если ребята говорят низко и глухо, педагог звонко и протяжно (как говорят люди, разделенные большим расстоянием) говорит: «Не слышу, скажите еще раз, да звонко!»

3. Игра-упражнение «Звонок»
Для игры можно использовать пуговицу на костюме или воображаемую «особую» кнопку. Педагог предлагает позвонить: нажимает кнопку «звонка» произносит: «тр-р-р» на звуке ре II октавы или до# II октавы. Дети повторяют. И так несколько раз, каждый раз сопровождая показом – образцом звучания.

Примеры стихотворений (см. также Приложение I), при выразительном исполнении которых дети должны пользоваться высокими речевыми интонациями:

Дождик капнул на ладошку

На цветы и на дорожку.

Льется! Льется! Ой-ой-ой!

Побежали мы домой.

(Н. Френкель)

При отборе стихотворного материала предпочтение отдается стихам с прямой речью:

-Все работаешь хозяйка?-

Белку спрашивает зайка.

-Да, без дела не скучаю,-

Белка зайке отвечает.

(Г. Ладонщиков)

Особенно полезны стихи, в тексте которых преобладают гласные «у» и «и». Сочетаясь с согласными, они облегчают формирование правильного звучания:

Ку-ка-ре-ку!

Я веселый петушок,

На макушке гребешок.

Вот я крыльями взмахну,

Встречу песенкой весну –

Ку-ка-ре-ку!

(В. Хорол)

Для выявления и закрепления диапазона высоких речевых интонаций можно применять и звукоподражательные интонации и восклицания, связанные с детскими играми:

«Ту-у-у», - кричит паровоз (до или до# II октавы);

«Ку-ка-ре-ку», - кричит петушок (нисходящий скачок на ч4 на звуках миЬ II октавы – сиЬ I октавы);

«Ку-ку», - кричит кукушка (нисходящий скачок на Б3 от звуков ре II октавы – сиЬ I октавы, либо до#  II октавы – ля I октавы).

Вначале эти упражнения даются без фиксированной высоты, а затем на указанной высоте. При этом удается получить ответные речевые интонации почти у всех слабоинтонирующих детей и даже в очень сложных случаях.

В формировании правильного звукообразования в диапазоне речевых интонаций необходимо придерживаться следующей последовательности:

I звукоряд – ми-ре-до (II октава), нисходящее движение

II звукоряд – си-ля-соль-фа# (I октава), нисходящее движение

III звукоряд – фа-ми-ре (I октава), нисходящее движение

Наиболее естественным и удобным для развития правильного звукообразования является верхний (I) звукоряд, а наиболее трудным – нижний (III) звукоряд.

В формировании правильного звукообразования в диапазоне певческих интонаций необходимо придерживаться следующей последовательности:

I звукоряд – си-ля-соль-фа# (I октава), нисходящее движение

II звукоряд – до-ре-миЬ (II октава), восходящее движение

III звукоряд – фа-ми-ре (I октава), нисходящее движение

Поскольку учебное занятие не должно включать в себя одни лишь звукоподражательные упражнения - выбор песенного репертуара требует особого внимания. Необходимо помнить, что правильное певческое звукообразование прежде всего формируется в I звукоряде (то есть преимущественно во втором тетрахорде I октавы) в направлении сверху вниз, затем – в верхнем в верхнем отрезке диапазона в направлении снизу вверх.

В нижнем звукоряде первый тетрахорд для правильного звукообразования остается наиболее трудным и так же, как и в речевом диапазоне, формируется последним. Следует отметить, что нарушение этой последовательности с включением в речь и пение значительного количества интонаций нижнего звукоряда нарушает у детей процесс формирования правильного звучания их речевого и певческого голоса. Особенно ярко это отразится на слабоинтонирующих детях, их певческие голоса вернутся к «гудению».

Методические рекомендации
Значение первого подготовительного речевого этапа гораздо шире, чем только развитие правильного звукообразования и речевых интонаций. При многократном выполнении речевых упражнений закрепляется связь мышечных ощущений (при правильном звукообразовании) с самим характером звучания.

В процессе освоения слабоинтонирующими детьми высоких речевых и звукоподражательных интонаций, педагогу следует обращать внимание ребят на то, как звучит их голос: «Вы слышите, каким красивым стал ваш голосок? Повторим еще раз и запомним его». Наличие у детей слуховых представлений о правильном звучании своего голоса и связанные с ними мышечные ощущения значительно повышают активность обучающихся в освоении ими вокально-слуховых навыков. Речевые и звукоподражательные упражнения, данные в яркой звуковой форме и связанные с близкими и понятными детям образами, предоставляют им возможность широкого сопоставления и воспроизведения интонаций различной высоты и различной звуковысотной направленности.

«Подстраивая» звучание своего голоса к заданной педагогом высоте, каждый ребенок постепенно и последовательно приобретает необходимый навык управления моторикой своего голосового аппарата. Вокальная моторика, основа развития которой закладывается на речевом этапе, продолжает развиваться и в последующем певческом этапе, когда детские голоса овладевают способностью «подстраиваться» к заданным мелодическим интонациям певческого диапазона в указанной выше поэтапной последовательности.

Таким образом, указанные выше этапы развития звукообразования в певческом голосе детей следует рассматривать и как последовательность развития вокальной моторики их голосового аппарата. В свою очередь, осуществление последовательного развития вокальной моторики в детском речевом и певческом голосе закладывает основу последовательного развития звуковысотного слуха, то есть развитие правильного звукообразования (в указанной поэтапной последовательности) и раскрытие звуковысотного слуха – единый процесс.

Следует отметить, что характерной особенностью процесса развития детского голоса внутри этапа и от этапа к этапу является неустойчивость новых приобретаемых возможностей. В процессе систематических занятий эта неустойчивость преодолевается, постепенно переходя в устойчивость. При этом педагог должен придерживаться следующего правила: прежде чем перейти к последующему этапу, необходимо достичь устойчивости правильного звукообразования в предыдущем этапе, то есть «накопить» в голосовом аппарате, его моторике возможности перейти к овладению следующей ступенью трудности.

В процессе воспроизведения мелодии слух должен быть признан ведущим, регулирующим фактором. Но, как правило, слуховой и моторный факторы развиваются неравномерно. Качество слухового аппарата, необходимые для воспроизведения, развиваются быстрее и в большинстве случаев не являются тормозом в развитии способности воспроизведения. В голосовом же аппарате процесс развития качеств, необходимых для воспроизведения, протекает значительно медленнее, чем в слуховом. Это более инертный, медленный процесс, требующий длительных упражнений и многократных повторений.

Недооценка педагогом роли голосового аппарата, развития его моторики в процессе  воспроизведения ведет к задержке и затруднению развития интонационного навыка, музыкального слуха. Поэтому процесс развития музыкального слуха на хоровых занятиях не может рассматриваться в отрыве от развития вокальной моторики, поскольку продолжительность развития ее у детей в значительной мере определяет время развития у них музыкального слуха.

Ведущим, определяющим фактором в развитии певческого голоса, является правильное звукообразование. Его наличие – непременное условие успешного развития певческого дыхания. Существует и обратная связь: правильное использование певческого дыхания облегчает развитие правильного звукообразования.

Как показывает практика, прямое воздействие на певческое дыхание детей трудноосуществимо. Дети младшего школьного возраста не вполне осознают, что значит «дышать глубже», «вдохнуть глубже», и после показа и пояснения правильного дыхания часто начинают производить не те действия, которые нужны, а противоположные, мешающие пению.

Существуют способы развития певческого дыхания с использованием «вокальных упражнений», целью которых является выработка у обучающихся длительного дыхания и закрепление навыка своевременного вдоха. Следует отметить, что исполнение малоэмоциональных, лишённых художественных образов упражнений с младшими школьниками – неэффективный приём работы, не учитывающий особенностей психики детей этого возраста. Также, развитие певческого дыхания невозможно без учёта физиологических особенностей детей.

Основными моментами, которые характеризуют правильное использование дыхания в процессе пения, являются умение вдохнуть в начале исполнения, не перегружая дыхания и, что особенно важно, экономно расходовать выдох, чтобы воздуха хватило на всю музыкальную фразу, а не выдыхать весь имеющийся запас воздуха с первыми звуками.

Певческое дыхание существенно отличается от обычного физиологического вдоха: если второй протекает автоматически и непроизвольно, то при пении необходимо выработать умение сознательного его регулирования, то есть требуется определённая доля произвольного управления дыханием. С физиологической точки зрения нижне-рёберно-диафрагматический тип дыхания предоставляет возможность эластического выдоха, медленного и постепенного расходования заключённого в легких воздуха и позволяет процессу пения протекать правильно.

На практике дети с правильным певческим дыханием встречаются редко, гораздо чаще наблюдаются различные от него отклонения. Средством укрепления певческого дыхания таких детей служит использование напевных песен.

Включая в репертуар народные напевные песни, наблюдая их воздействие на дыхание ребенка, можно отметить, что в мелодии каждой напевной песни имеются отдельные звуки большей длительности, чем остальные. Исполняя их, ребенок упражняется в торможении выдоха, в медленном и постепенном расходовании заключенного в легких воздуха. За выдохом, искусственно удлиненным протяжным звуком следует более глубокий вдох. Таким образом, пение напевных песен, удлиняя выдох и углубляя вдох, активизирует главную дыхательную мышцу – диафрагму – и вырабатывает при этом умение постепенного расходования воздуха. Систематичность и последовательность в работе над дыханием должна, на мой взгляд, строиться на основе именно напевных песен, подобранных соответствующим образом, с учетом моментов, затрудняющих или облегчающих развитие дыхания.

Важно помнить, что при пении напевных песен процесс выработки правильного певческого дыхания – есть в то же время процесс выработки навыка напевности. Поэтому все, что затрудняет или облегчает развитие навыка напевности, соответственно, затрудняет или облегчает развитие певческого дыхания.

Развитие навыка напевности тесно связано с развитием вокальной дикции. Степень трудности выбранной песни определяется также степенью трудности её с точки зрения дикции. Анализ текста напевной песни определяет, что она лишь тогда отвечает своему назначению, когда имеет «поющий» текст. Образцом подобной песни можно считать русские народные напевные песни, такие как «Ивушка», «Со вьюном я хожу», «Соловей» и другие.

Ивушка, ивушка                     Со вьюном я хожу,                             Соловей, соловей,

Зелёная моя…                         С зеленым я хожу…                           Соловеюшко…

Для развития напевности, а тем самым правильного певческого дыхания, необходимо подбирать такие напевные песни, музыкальные фразы которых имеют в окончании не восьмую, а четверть или половинную ноту. Такой ритмический рисунок фраз позволит делать глубокий вдох после удлинённого выдоха.

Песни, в которых музыкальные фразы имеют разную длительность, трудны для дыхания ребенка; они нарушают неокрепший ритм дыхания. Это особенно важно учитывать в начальный период занятий. Также трудность песни определяется местоположением протяжного звука в музыкальной фразе. Более легкими с точки зрения дыхания следует считать песни, в которых протяжный звук находится в начале фразы или ближе к началу; более трудными – песни, в которых этот звук в конце или ближе к концу.

Трудность песни должна определяться, кроме протяженности фразы и направления мелодии (вверх или вниз), трудностью ее текста с точки зрения вокальной дикции, а так же расположением протяжного звука.

В развитии навыка певческого дыхания, а тем самым и навыка напевности, немаловажным следует считать и вопрос применения показа и указаний педагога.

Целесообразно выделить три этапа в развитии певческого дыхания ребёнка. Для первого этапа характерен автоматизм как естественного физиологического, так и певческого дыхания; второй этап характеризуется первыми попытками произвольных движений дыхательной мускулатуры; на третьем – возможны в достаточной мере произвольные движения дыхательных мышц.

На начальном этапе обучения, когда у большинства детей певческое дыхание еще не организовано, особо важна помощь юным исполнителям в освоении навыков правильной артикуляции: естественного движения рта, губ, нижней челюсти и т.д. В этот период указания педагога не должны быть направлены прямо на исправление допущенных ошибок в дыхании, а иметь цель косвенно воздействовать на развитие дыхания ребенка. Основная задача – научить ребёнка «тянуть звук». Главными же факторами, укрепляющими дыхания в этот период, являются тщательный подбор песен и постепенное нарастание степени трудности для дыхания, а также рациональное, с точки зрения его воздействия на дыхание, построение каждого занятия.

Когда у ребенка в результате предыдущей работы станут возможными произвольные движения дыхательной мускулатуры, тогда, в случае ошибок в дыхании, возможны показ педагогом и указания иной формы («послушай, как я пою, и спой так, как я»).

Развитие вокально-слуховых навыков, в том числе и навыка напевности (а тем самым и певческого дыхания), следует целиком увязывать с ярким песенным образом и работой над ним, его всесторонним раскрытием.
Ожидаемые результаты
В результате реализации данного проекта у обучающихся  сформировалась  потребность в музыкально-хоровой  деятельности,  дети стали активными участниками хорового коллектива, научились  общаться со сверстниками, понимать личную ответственность за общий результат,  стали более дисциплинированными, способными к сотрудничеству.

Произошло  развитие музыкального  слуха,  внимания,  чувства  ритма,  певческого  диапазона.  Развитие  эмоциональной восприимчивости обучающихся  привело к  творческому  самораскрытию и самореализации.

Наряду с этим осуществилось развитие эмоциональной восприимчивости, расширился музыкальный кругозор и диапазон эстетических чувств. 

Благодаря созданным особым условиям в хоровом коллективе, обучающиеся научились бережно относиться к собственному голосу, исчезли различного рода страхи и психологические зажимы, тормозящие творческий процесс.   

Все это способствовало общему укреплению дыхания и развитию артикуляционного аппарата. Обучающиеся научились самостоятельно  использовать  полученные знания и создавать яркие музыкальные образы.
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Приложение I
Примерный материал для развития высоких речевых интонаций

«Помогите»  Чешские народные песни.    Пересказ С. Маршака
Муравьишко в чаще

Дуб зеленый тащит.

Эй, товарищи-друзья,

Выручайте муравья!

Коли нет ему подмоги,

Муравей протянет ноги!

«Добро за добро»  Чешские народные песни.  Пересказ С. Маршака
Курочка моя,

Умница моя!

Вот пшено, водичка –

Дай ты мне яичко,

Умница моя!

«Курочка-рябушечка»  Слова народные
Курочка-рябушечка, куда ты пошла?- На речку!

Курочка-рябушечка, зачем пошла?- За водой!

Курочка-рябушечка, кому воды?

- Цыпляткам, они пить хотят,

На всю улицу кричат: Пи-пи-пи-пи!

«Кисонька-мурысенька»  Слова народные

Кисонька-мурысенька,

Где ты была?

- На мельнице

Кисонька-мурысенька,

Что там делала?

- Муку молола.

Кисонька-мурысенька,

Что из муки пекла?

- Прянички!

Кисонька-мурысенька,

с кем прянички ела?

- Одна!

Не ешь одна, не ешь одна!

«Кошка»   Слова народные

Кошка, как тебя зовут?- Мяу!

Сторожишь ты мушку тут? - Мяу!

Кошка, хочешь молока?- Мяу!

А в товарищи щенка?- Фр-р-р!

«Листопад»   А. Кузнецова

На дорожку вышла кошка.

Слышит, где-то здесь шуршат.

Скачет кошка по дорожке,

Смотрит: нет ли где мышат?!

Нету, кошка, здесь мышат,

Это листики шуршат!

Это листики сухие

Облетают и шуршат!
«Обманщик»   Л. Миронова
Кто поцарапал нашу дверь?

- Дверь поцарапал страшный зверь!

Кто вылил на пол весь компот?

- Компот? – наверно, Васька-кот!

А кто порвал сегодня книжки?

- Порвали мышки-шалунишки!

Кто посадил кота в мешок?

- Кота в мешок? Наш пес Дружок!

Дружок сердито зарычал,

И Вова  сразу замолчал.
«Цыплята»   Г. Сапгир

Всё бегут, бегут куда-то

Эти шустрые ребята.

Мать кричит им:

- Куд-куда!

Кошка близко,

Все сюда!
«Петушок» Г. Ладонщиков

У Кирюши петушок

Петь умеет хорошо.

Ну, а как?

А вот так: Кирюша! Ки-рю-шш-а!

Он с Кирюшиной ладошки

Ест и зернышки и крошки.

Он немного поклюет

И «спасибо» запоет.

Ну, а как?

А вот так: Кирюша! Ки-рю-шш-а!

Убежал Кирюша в сад.

Петушок зовет назад.

Ну, а как?

А вот так: Кирюша! Ки-рю-шш-а!
«Зайка»  Г. Сапгир

- «Серый зайка, погоди,

От меня не уходи,

Почему ты весь дрожишь,

Длинноухий мой малыш?»

- «Я дрожу от страха весь!

Вижу я, собака здесь.

Я остаться бы готов,

Да боюсь ее зубов.

Прогони ее домой.

И останусь я с тобой!»
«Фиалка»  С. Прокофьева

Тихо слезы льет фиалка:

- «Никому меня не жалко,

Никому я не нужна,

Я под елкой не видна».

Говорит Фиалке Пчелка:

- «Ничего, что ты под елкой,

Сладкий мед твой разыщу,

Деток медом угощу».
«Кто скорее допьет»  С. Капутикян

Мама чашку молока

Маше налила.

«Мяу», - кошка говорит, -

Вот и я пришла».

Киске в миску отольем,

Веселее пить вдвоем.
«Эхо»  С. Погореловский

Мы бродили

Темным бором,

Мы спросили

Громко хором:

«Дома-ль бабушка Яга?»

Бор ответил нам:

«Ага!»
«По грибы»  С. Погореловский

Ишь, поганка-егоза!

Так и лезет на глаза!

Так и лезет

Но без толку:

Не возьмем ее в кошелку!

Гриб хороший, настоящий

Притаился где-то в чаще.

Все обшарим, обойдем,

Все равно его найдем!
«Ежик»  В. Найденова
Чей красивый желтый дом

Под ореховым кустом?

Постучу-ка: тук-ту-тук…

- Здравствуй, ежик,

Здравствуй, друг!

Сколько яблок ты припас!

Угости-ка, ежик, нас!
Приложение II
Попевки и напевные песни, подобранные по степени трудности

для певческого дыхания

1. «Ладушки» - русская народная прибаутка, муз. Н. Римского-Корсакова

2. «Зайчик» - русская народная песня (До мажор или Си мажор)

3. «Белые гуси» - муз. М. Красева (Соль мажор)

4. «Корова» - муз. М. Раухвергера (Ля мажор)

5. «Флажок» - муз. М. Красева (Ля мажор)

6. «Кошечка» - муз. В. Витлина (Ми мажор или Фа мажор)

7. «Колыбельная» - муз. Е. Тиличеевой (До мажор)

8. «Кукушка» - русская народная песня

9. «Кукушка» - муз. Е. Тиличеевой

10. «Соловей» - русская народная песня

11. «Яблонька» - муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Забиллы (Соль мажор)

12. «Березка» - муз. Т. Попатенко

13. «В бору» - муз. Е. Тиличеевой

14. «Вальс» - муз. Е. Тиличеевой

15. «Мы в зеленые луга пойдем» - сл. и муз. Н. Леви

16. «Где ты, колечко?» - греческая детская песня, обр. В. Корчанова, пер. А. Александрова

17. «Котя, котенька-коток» - русская народная песня

18. «Колыбельная» - муз. В. Витлина

19. «Что же ты, соловушка?» - русская народная песня

20. «Сад» - русская народная песня
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