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В ЛЕГКОМ ТАНЦЕ ЮБИЛЕЯ

(к 20-летию детского образцового хореографического ансамбля «Отблески»)

Образцовый хореографический ансамбль «Отблески» отмечает свой двадцатилетний юбилей под руководством двух замечательных  педагогов Натальи Михайловны Веселовой и Геннадия Николаевича Губаря.  

Двадцать лет – это уже и опыт, и закалка, и, в то же время, надежды и устремление в будущее. Первый успех ансамбля состоялся еще в 1991 году на региональном конкурсе балетмейстеров Урала, Сибири и Дальнего Востока, где  коллектив получил третью премию. 

Возможно, именно это послужило сильным толчком к дальнейшему развитию. В дальнейшем коллектив участвовал во многих фестивалях, смотрах и конкурсах. В 2006 году ансамбль был приглашен на региональный фестиваль в Красноярске, в том же году «Отблески» стали лауреатами IV Новосибирского фестиваля-конкурса классического танца «Дебют - 2006» (1 и 3 премии) и лауреатами международного конкурса «Виртуозы русского танца» (2 премия) в Томске.  

Но особо запоминающимся стал 2002 год, когда   коллективы  школы  (хореографический  ансамбль «Отблески» и вокальный ансамбль «Палетте») совершили поездку по городам Болгарии. Частые переезды, гостиницы, совместные репетиции еще более объединили коллективы школы искусств «Весна», сдружили и сплотили молодых участниц. Столь  яркие впечатления помогли коллективу реализовать новые идеи и планы, которые отразились в творчестве и нашли достойную оценку на международном хореографическом конкурсе «Танцы народов мира», втором городском фестивале-конкурсе детского и юношеского творчества «Танец-плюс», 11 международном конкурсе-фестивале «Виртуозы русского танца», районном фестивале детского и юношеского творчества «Новосибирск юный». 

Дети учатся, взрослеют, заканчивают школу и покидают коллектив, ставший им вторым домом. Завершая свое  образование в школе искусств, наиболее одаренные обучающиеся с успехом поступают в высшие и средние учебные заведения по специальности «хореография».  Так, Александра Кононова заканчивает музыкально-хореографическое отделение факультета культуры и дополнительного образования Новосибирского Государственного педагогического  университета;  Валерия Лепехина также учится в университете на музыкально-хореографическом отделении факультета культуры и дополнительного образования; Марина Карпова, окончившая хореографическое училище, в настоящее время работает в новосибирском театре оперы и балета; Дарья Торопкина учится в Новосибирском областном  колледже культуры и искусств.

Занятия в ансамбле «Отблески» - это не только общение детей, фестивали, поездки и награды, не только методико-педагогический аспект, а также и важнейшее из составляющих – воспитательная и психологическая работа с детьми и подростками. Чем больше ребенок проводит свое время в рамках школы, в коллективе (будь-то «Отблески», либо другой коллектив), тем меньше вероятность его дальнейшего  асоциального развития.  

Юбилей коллектива «Отблески» - это во многом еще и юбилей его руководителей:  с группой мальчиков  работает прекрасный педагог Геннадий Николаевич Губарь, с группой девочек – Наталья Михайловна Веселова. Сегодня Наталья Михайловна Веселова говорит о коллективе, рассуждает о различных вопросах и проблемах: «В наш век “неподвижности”, когда молодые люди проводят большую часть дня за компьютером, либо за партой, наши занятия считаю особенно важными. Я могу сказать с уверенностью, что детиуже в первый класс приходят серьезными проблемами позвоночника и осанки. Наша работа с детьми и  подростками начинается с развития музыкально-ритмических способностей и с укрепления мышц. Наряду с введением в учебный план таких предметов как ритмика и гимнастика, наши обучающиеся также изучают классический танец, историко-бытовой танец, народно-сценический и джаз-балет». 

Результатом деятельности студии является успешная социализация личности обучающихся и возможность профессиональной ориентации. Конечно, профессию эту выбирают немногие. И те, кто не выбрал, впоследствии, вспоминая школу, понимают, что опыт концертных выступлений, преодоление трудностей у станка, ощущение ситуации успеха на сцене, сыграли огромную роль в становлении личностного «я» и успешной социализации в обществе.

Выпускники уходят, а на смену им приходят очаровательные малыши – первоклассники. В «Отблесках» из года в год проходит красивый ритуал «Посвящения в  эстеты». Новичку старшеклассники говорят такие напутственные слова: «С незапамятных времен люди зажгли яркий огонь, передающийся из поколения в поколение. Чем ближе мы к его немеркнущему свету, тем ярче отблеск, падающий на нас». Именно эта фраза стала девизом жизни обучающихся образцового хореографического ансамбля «Отблески», которым уже двадцать лет, но у которых всё еще  впереди!
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