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Психолого-педагогическое сопровождение развития ребёнка может рассматриваться как сопровождение отношений, их развитие, коррекция, восстановление. Одним из обоснованных направлений решения задачи обеспечения доступа к качественному образованию детей с особыми нуждами (с особенностями в развитии, с ограниченными возможностями) выступает реализация вариативных моделей социальной и педагогической интеграции данной категории детей. Важнейшим условием эффективности интеграции является наличие грамотной системы психолого-педагогического сопровождения включающей, помимо систематического наблюдения, индивидуальных программ обучения и коррекции, такую важную составляющую как работа со средой (социальным окружением), в которую интегрируется ребёнок.

Исследования показывают, что особенности данной категории детей препятствуют спонтанному складыванию отношений и взаимодействий со сверстниками. Педагоги выступают преимущественно как трансляторы учебной информации и не задумываются о развитии форм и уровня взаимодействия с детьми с ограниченными возможностями. Более того, в среде педагогов и здоровых детей часто доминируют негативные стереотипы и установки по отношению к детям с особенностями в развитии. Именно поэтому усилия специалистов сопровождения должны быть направлены на формирование у педагогов и обучающихся толерантности  к детям с особенностями в развитии, преодоление стереотипов, отрицательных установок.

Специальную работу следует вести с родителями данной категории детей, с целью обеспечения их необходимыми знаниями об особенностях ребёнка, оптимальных формах взаимодействия, обучения методам оказания помощи.

Одновременно у самих детей с ограниченными возможностями необходимо развивать социальную компетентность, навыки общения с окружающими. Преодоление социальной изоляции, расширение возможностей произвольного взаимодействия со сверстниками является существенным условием позитивных изменений в развитии таких детей, совершенствования их способности к обучению.
В процессе психолого-педагогического сопровождения, психологом решаются основные задачи: установление уровня и особенностей актуального психического развития ребёнка, в том числе и интеллектуального, выявление особенностей эмоционально-волевой сферы, личностных характеристик ребёнка, особенностей его межличностных взаимодействий со сверстниками, родителями и другими взрослыми.

Решающую роль в предупреждении нарушений умственного развития играет максимально ранняя коррекционно-воспитательная работа, позволяющая предотвратить вторичные отклонения в развитии ребёнка. Особое место занимает задача консультативного сопровождения семьи проблемного ребёнка, которое является составной (в некоторых случаях главной) частью психологического сопровождения.

Для организации обучения и воспитания этих детей особую роль играют способы воздействия, направленные на активацию их познавательной деятельности. Усвоение программного материала зависит от правильного выбора методов обучения. При этом каждый педагог должен помнить о возрастных особенностях детей, об отклонениях в развитии, характерных для той или иной категории проблемных детей. Необходимо применять такие методические приёмы, которые привлекают внимание, заинтересовывают каждого ребёнка. Проблемные дети пассивны и не проявляют желания активно действовать с предметами и игрушками. Взрослым необходимо постоянно создавать у детей положительное эмоциональное отношение к предлагаемой деятельности. Ребёнку для усвоения способов ориентировки в окружающем мире, для выделения и фиксирования свойств и отношений предметов, для понимания того или иного действия требуются многократные повторения. Для того чтобы психическое развитие ребёнка проходило полноценно, мало научить его правильно воспринимать окружающий мир. Необходимо закрепить полученные образы восприятия, сформировать на их основе представления. Этого можно добиться, заставляя ребёнка вспомнить через некоторый промежуток времени тот или иной предмет, его свойство. У ребёнка с отклонениями в развитии нет стремления к тактильному обследованию предметов, он самостоятельно не овладевает ощупывающими движениями. Получив задания опознать предмет на ощупь, ребёнок неподвижно держит его в руке, не производя никаких движений, а потому не может выделить форму, величину, расположение частей, что препятствует развитию зрительно-двигательной координации. Зачастую трудности у детей с отклонениями в развитии связаны в первую очередь с состоянием фонематического слуха, со способностью ребёнка различать и воспринимать фонемы родного языка. 
Многие формирующиеся у обучающихся навыки музыкального восприятия, теснейшим образом связаны с общим жизненным опытом: коммуникативным и речевым, двигательно-динамическим, чувственным и эмоциональным. Педагог имеет возможность, отталкиваясь от конкретного чувственного опыта, повести детей дальше в область художественного воображения и ассоциаций, в мир эстетического преображения, используя для этого постепенного превращения его в эстетическое переживание, способствует глубокому и осознанному погружению личности ребёнка в искусство. 

В системе музыкального образования особая роль отводиться предмету «сольфеджио», так как именно в его рамках активно формируется развитое слуховое восприятие, навыки импровизации и творческой деятельности. Сольфеджио рассматривается в свете современных представлений о его возможностях как общегуманитарный предмет с широким кругом задач по развитию у ребёнка его природной музыкальности и творческого мышления.

В воспитании мелодического слуха автор Программы «Коррекционное сольфеджио» Храмова И.А., считает целесообразным опираться на систему относительной сольмизации и релятивную систему, созданную П. Вейсом, методические разработки новосибирских педагогов – М. Котляревской-Крафт и А. Печковской. А также, идеи В. Кирюшина, связанные с образно-эмоциональным насыщением преподносимого детям теоретического материала. 

Обращаясь к коррекционной работе с детьми в этих случаях, педагог и педагог-психолог, по точному замечанию Г.А. Цукерман, «… формируют не индивидуальные способности, а те интерпсихические пространства, проходя через которые ребенок становится способным к новым действиям». То есть он создает или воссоздает условия, в которых новые возможности, искомые психологические навыки или процессы могут сформироваться и стать нужными ребенку, значимыми с точки зрения построения адекватных отношений с миром и другими людьми. 
Целью психолого-педагогического сопровождения данной авторской образовательной программы является – развитие и актуализация личности с различного рода нарушениями, посредством приобщения к основам музыкальной грамоты, импровизации, воспитание «человека музицирующего» для подготовки к успешной самореализации в социуме. 

Говоря о роли педагога-психолога в процессе сопровождения программ воспитания, необходимо отметить основные направления деятельности:
· Активное участие педагогов-психологов в разработке и сопровождении программ воспитания;

· Осуществление поиска и апробация форм эффективного взаимодействия  педагогов-предметников (специальность, ансамбль), педагогов-психологов, педагогов дополнительного образования;

· Расширение использования в воспитательном процессе методов работы с целостно-смысловыми ориентациями обучающихся; тренингов снижения уровня агрессивности, коррекция страхов, межличностного общения, бесконфликтного взаимодействия, самостоятельности и др.  

· Разработка психологического инструментария и выбор уже имеющихся форм взаимодействия с детьми по актуальной теме являющийся специфическим предметом психолого-педагогического сопровождения ребёнка отношения ребёнка с сообществом сверстников.
Совместная работа педагога-психолога со всеми участниками воспитательного процесса позволяет решить следующие проблемы:

1. Преодоление у сверстников негативных стереотипов;

2. Формирование способности к принятию, толерантности, так и с самим ребёнком;

3. Развитие самопринятия, поддержка его веры в свои силы;

4. Отвержение ребёнка обществом (этнические различия, особенности внешности);

5. Проблемы стигматизации (клички и прозвища), насмешки над ребёнком, исключение из общих игр и школьных мероприятий.
Деятельность психолога не может протекать изолированно от работы других специалистов образовательного учреждения, в то же время необходимо проводить достаточно чёткие разграничения, как направленности исследования, так и содержательной стороны деятельности всех специалистов, работающих с ребёнком.
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