Тема № 1
«Коррекция страхов у детей»

Повышенный интерес психологов, педагогов и родителей к детским страхам не утихает, а наоборот приобретает всё большую обеспокоенность в отношении новых форм страхов и фобий.
Коррекция страхов у детей ведётся по направлениям:
· Повышение общего уровня эмоциональных переживаний ребенка (по средствам разнообразных игровых методов) – позволяет установить доверие ребенка к психологу, проводящему коррекцию. Кроме того, что доверие увеличивает вероятность успешного проведения коррекционных действий, переживание доверия, само по себе, благотворно повлияет на психику ребенка.

· Разыгрывание ситуации взаимодействия с предметом страха в игре (коррекция эмоциональных нарушений, связанных с нарушением личностного развитии). 
·  Эмоциональное переключение (отношение взрослого к объекту страха может быть воспринято ребенком через его отношение к этому взрослому, по механизму эмоционального переключения). 
·  Подражание и заражение (из окружения ребенка должны быть удалены тревожные, истеричные люди – как фактор, способствующий рецидиву).
· Эмоциональные качели (принцип качелей заключается в переходе из одного состояния в другое (противоположное) и способствует сформированности у ребёнка умения управлять своим состоянием. 
·  Эмоциональный конфликт (воздействие на ребенка должно быть направлено не на его разум, так, как страх – иррациональное явление, а происходит опосредованно: либо через создание ситуации, в которой возможно овладение объектом страха, либо через формирование дополнительных эмоциональных отношений (например, как в случае с куклой), которые устранят страх).
·  Деятельностная терапии (если ребенку нечем заняться, то он либо изобретает какие-то, может быть, не совсем просоциальные занятия, игры, либо вновь и вновь возвращается к своим переживаниям, становящимся, таким образом, навязчивыми и постепенно обрастающими всё новыми образованиями, которые препятствуют появлению других переживаний).
· Куклотерапия (процесс идентификации ребенка со смелым героем мультфильма или сказки).
· Другие приемы (анатомирование страха, манипулирование предметом страха, штриховка, стирание и рисование).
Причины возникновения страхов:

1. Отвержение (неприятие ребенка, демонстрация недоброжелательного отношения) – формирует у ребенка ощущение покинутости, незащищенности, неуверенности в себе. 
2. Сверхтребовательное отношение (чрезмерная критика, придирчивость, наказание за малейшую провинность) приводит к озлобленности, стремлению делать запретное «исподтишка»;

3. Гиперопека (сверхзаботливое отношение, при котором ребенок лишен возможности самостоятельно действовать)
4. Развод.

5. Культивирование страхов

6. «Передавание» страхов от родителей

7. Школа, сад, (события, учитель)

8. Конфликты (скрытые, зримые)
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