Причины детской агрессивности
Многие века ребенка рассматривали как взрослого, только небольшого, слабого и не имеющего прав, детям даже шили те же вещи, что и взрослым, только меньшего размера. Психологию детского возраста стали серьезно изучать в основном после работ 3. Фрейда, доказавшего влияние событий, происшедших в детстве, на всю дальнейшую судьбу человека.

Довольно быстро стало понятно, что дети являются ангелами не больше, чем взрослые, и агрессивность им присуща в полной мере. Сюда относятся вспышки раздражительности, непослушание, избыточная активность, драчливость, жестокость. 

Причины детской агрессивности:

1. Стремление привлечь к себе внимание сверстников;

2. Стремление получить желанный результат;

3. Стремление быть главным;

4. Защита и месть;

5. Желание ущемить достоинство другого человека с целью подчеркнуть свое превосходство.

У детей, как и у взрослых, существует две формы проявления агрессии:
1. Недеструктивная агрессивность – механизм удовлетворения желания, достижения цели и способности к адаптации. Она побуждает ребенка к конкуренции в окружающем мире, защите своих прав и интересов и служит для развития познания и способности положиться на себя.
2. Деструктивность агрессивность – не просто злобное и враждебное поведение, но и желание причинить боль, получить удовольствие от этого. Результатом такого поведения обычно бывают конфликты, становление агрессивности как черты личности и снижение адаптивных возможностей ребенка. Деструктивность агрессии дети начинают чувствовать уже в раннем возрасте и стараются управлять ею. Однако у некоторых детей она, вероятно, запрограммирована биологически и проявляется с первых дней жизни: ее простейшим выражением являются реакции ярости и гнева. 
Генетически агрессивность связана с Y-хромосомами: ученые установили, что она особенно присуща мальчикам, имеющим при некоторых генетических аберрациях такую дополнительную хромосому.

Психологические особенности, 
провоцирующие агрессивное поведение детей:

- недостаточное развитие интеллекта и коммуникативных навыков;

- сниженный уровень саморегуляции;

- неразвитость игровой деятельности;

- сниженную самооценку;

- нарушения в отношениях со сверстниками.

Агрессивное поведение нельзя однозначно считать «плохим». Возникая в критической (фрустрирующей) ситуации, оно выполняет защитную функцию, иногда функцию разрешения (выхода) ситуации. Наиболее часто агрессивное поведение наблюдается у ребёнка в критические возрастные периоды.
Условиями «перерастания» реакции гнева в нарушение являются:
· Постоянное агрессивное поведение родителей, которым подражает ребёнок и «заражается» их агрессивностью;

· Проявление нелюбви к ребёнку, формирование у него ощущения беззащитности, опасности и враждебности окружающего мира;

· Длительные и частые, конфликтные ситуации, источником которых являются родители или какие-либо обстоятельства;

· Унижения, оскорбления ребёнка со стороны родителей.
Необходимо изменить установку родителей на ребёнка!!!!!!!!
Родители считают агрессивного ребенка неблагодарными, ожидают, что в ответ на их раздражение и упрёки ребёнок, будет раскаиваться, испытывать чувства вины, просить прощения и успокаивать их. Когда же это не происходит, родители озлобляются, считают ребёнка «скверным», «испорченным».

Необходимо:

· вызвать жалость к ребёнку со стороны родителей, показать, что агрессивный ребёнок – это всегда в первую очередь несчастный ребёнок;

· вызвать воспоминания родителей о собственном детстве, о причинах их собственных агрессивных поступков в детском возрасте.

· необходимо выяснить отношение родителей к ребёнку до рождения и в первые месяцы его появления.
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