«Роль отца в семейном воспитании детей»
В публикациях современных педагогов говориться о необходимости участия ОТЦА в воспитании детей, о его помощи в решении детских проблем, о воспитании личным примером и так далее. Однако все эти очень правильные рекомендации, в общем, относятся как к отцу, так и к матери. При этом мы все понимаем, что роли в семье у родителей разные. Попытаемся же с позиций «разницы» отметить некоторые специфические особенности роли отца в семье.
Роль отца, воспитателя своих детей, осуществляется в семье, в которой для начала мужчина становится мужем своей жены. По словам специалиста в области этики семейных отношений.
Почему так важно, чтобы отец любил мать своих детей? По мнению выдающихся философов и мыслителей, любовь лежит в основе законов жизни и мироздания. По отношению к жизни семьи – любовь – это закон существования семьи. Этот закон основывается на внутреннем свободном решении любить в горе и радости, в здоровье и болезни, в молодости, зрелом возрасте и в старости. То есть Любовь – это не только и не столько мотив для заключения брака, не только чувство, прекрасное созидающее, сколько внутреннее решение, добровольно взятое обязательство и большая ответственность (т.е. за невыполнение этого, как и любого другого жизненного обязательства, приходиться отвечать и очень дорого платить).

В Библии, которая является сокровищницей мудрости, доминанта ответственности за сохранение любви в семье признается именно за мужчиной: 
Отцовство – это духовная категория, это состояние сердца, принимающего детей. 
В старые времена о добром отце семейства говорили: «У него щедрое сердце» или «у него большое сердце». Женщины всегда проводили больше времени с детьми, однако именно к отцу, который сумел стать опорой в домостроительстве, шли дети за советом.
Сегодня от отцовской отверженности страдают дети, которые растут в семьях, где отцы присутствуют номинально. Ответом на это явление часто становиться детская жестокость, подростковое бунтарство, юношеский эгоизм, и, в своих крайних проявлениях, деспотизм или инфантилизм взрослых.
Современные мужчины проявляют свой успех во многих областях: в качестве президентов банков и компаний, в игре в преферанс и бильярд, как артисты на театральных сценах, как блестящие адвокаты и политики и т.д. Но, по большому счёту для ребёнка нет разницы, трудоголик его отец или алкоголик, – если тот  и тот, и другой не уделяет ему время.

…..Маленький сын говорит отцу: «Побудь со мной, папа, пойдём погуляем, поедем на рыбалку, приходи ко мне на футбол».

– Нет времени, сынок, – дела, бизнес, работа….
Проходят годы. Пожилой отец звонит сыну: «Побудь со мной, сынок, пойдём погуляем, поедем на рыбалку, давай поговорим».
– Нет времени, отец, – дела, бизнес, работа…

Конечно, профессиональные успехи мужчин вызывают уважение, усталость – сочувствие, дефицит времени – понимание. И всё-таки отцам хочется сказать: «Как можно скорее найдите время для семьи и детей, т.к. если вы не найдёте его сами, вас заставит сделать это жизнь, точнее те трудные, а порой страшные обстоятельства, в которые могут попасть ваши дети». 
Если мужчина терпит провал в должности отца, никакой иной успех не может стать на место успеха в области отцовства.
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