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Отделение изобразительного искусства является неотъемлемой частью образовательного процесса МОУ ДОД «Школа искусств «Весна» (директор Жукова Оксана Витальевна). Особая востребованность отделения обучающимися и их родителями послужили первопричиной создания в 2004 году студии «Волшебная кисточка». 

В настоящее время в студии «Волшебная кисточка» занимается 60 детей. Занятия проходят в возрастных группах на 8 – 10 человек. Работы детей представлены на выставках и конкурсах областных, региональных и международных уровней: международный художественный проект компании «Юнилевер», областная авторская выставка 2008,2009 год, виртуальная выставка-конкурс «Прикосновение волшебства» (www.timeart.ru) 
 
 

Творческое кредо студии: «Глядя на мир глазами ребёнка, мы делаем нашу жизнь краше!». Основной целью деятельности студии «Волшебная кисточка» является воспитание и развитие ребёнка посредством приобщения к изобразительному творчеству. Через творчество дети познают окружающий мир во всей его красоте. 

В  рамках  реализации  поставленной  цели  обучающиеся  осваивают  основы  изобразительной  деятельности  в  самых  разных  техниках: 
· папье-маше,  

· новогодние маски; 

· вышивка «крестом», 

· русская народная вышивка «гладью»; 

· лоскутная пластика, 

· изготовление кукол; 

· плоскостная и объёмная флористика, 

· коллаж; 

· роспись по камням и  дереву; 

· бумажная пластика; 

· холодный батик; 

· витраж; 

· работа с кожей  и  с соломкой. 

В процессе обучения  дети познают азы живописи, графики, станковой и декоративно-прикладной композиции, скульптуры. А также, изучают историю искусств под руководством педагога высшей квалификационной категории Ефремовой Любовь Ивановны.

В 2009 году выпускницей студии «Волшебная кисточка» стала Ишуткина Мария. Все наши обучающиеся по-своему талантливы и неординарны. Позвольте  представить  вашему  вниманию  заслуги  и  награды  наших  наиболее талантливых обучающихся.

 

· Агеева Анна (Гимназия № 1) – лауреат районной выставки изобразительного и прикладного искусства, посвящённой 115-летию г. Новосибирска. 
· Гнучева Анастасия (СОШ № 153) – лауреат VI регионального конкурса «Через прошлое к будущему» в номинации «Конкурс народных ремёсел. Подмастерье традиционной культуры»; участница международного художественного проекта компании «Юниливер».
· Казанцева Елизавета (Гимназия № 13) – лауреат VI регионального конкурса «Через прошлое к будущему» в номинации «Конкурс народных ремёсел. Подмастерье традиционной культуры»; лауреат областного конкурса детского творчества «Мой ласковый и нежный зверь»; участница международного художественного проекта компании «Юниливер»; 
участница областной авторской выставки 2008.
· Мурзина Елизавета (Гимназия № 13) – участница областной авторской выставки 2009.
· Образцова Полина (СОШ № 82) - лауреат районной выставки изобразительного и прикладного искусства, посвящённой 115-летию г. Новосибирска; лауреат районной выставки изобразительного и декоративно-прикладного и технического творчества «Любимому городу».
· Паршина Елизавета (СОШ № 156) – участница областной авторской выставки 2007; участница международного художественного проекта компании «Юниливер».
· Паршина Екатерина (СОШ № 156) – участница международного художественного проекта компании «Юниливер»; участница областной авторской выставки 2008.
· Петрова Анастасия (СОШ № 54) - лауреат районной выставки изобразительного и декоративно-прикладного и технического творчества «Любимому городу».
 

 
Один из самых одарённых обучающихся нашей студии - Тимченко Артур (МБОУ СОШ № 4). В студии «Волшебная кисточка» ДХЭШИ «Весна» Артур занимается 3 года. За это время у Артура  сформировался индивидуальный художественный стиль, и многие его работы получили достаточно высокую оценку членов жюри различных выставок.

В 2007 году Артур награждён дипломом  за лучшую декоративно-прикладную работу «Умная сова» в рамках виртуальной выставке-конкурсе «Детская художественная галерея. Прикосновение волшебства». С 2006 года Артур является членом Союза юных художников города Новосибирска. 

 

В 2009 году Артур попробовал свои силы в авторской областной выставке на базе библиотеки им. Горького г. Новосибирска.


Наряду со своим самым любимым занятием, каким, безусловно, является рисование, Артур успешно изучает английский язык  и  преуспевает  в таких предметах как труд, рисование, математика. 

 

В свободное время Артур любит собирать конструктор, играть в мяч, заниматься плаваньем. 

 

 

Виноградова Лиана Михайловна, руководитель студии, выпускница Новосибирского Государственного Педагогического Университета (художественно-графический факультет)
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